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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Ο σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να αναλυθεί το θέµα του δυναµικού 

προγραµµατισµού ως αντικείµενο που επηρεάζει τη λήψη αποφάσεων στις επιχειρήσεις. Ο 

λόγος εντριβής στο συγκεκριµένο θέµα συνίσταται στο ότι ο δυναµικός προγραµµατισµός 

βρίσκει εφαρµογή σε ένα ευρύ πεδίο περιπτώσεων, οπότε γίνεται προσπάθεια να 

αποδειχτεί η σηµαντικότητα και η χρησιµότητά του στο σύγχρονο επιχειρηµατικό κόσµο. 

Προκειµένου να γίνει η καλύτερη δυνατή προσέγγιση στο θέµα, η εν λόγω εργασία 

εξελίσσεται σε δυο στάδια. Αρχικά γίνεται η θεωρητική προσέγγιση του θέµατος µε στόχο 

να θεµελιωθούν οι βασικές έννοιες που θα αναλυθούν στη συνέχεια και κατόπιν γίνεται η 

παρουσίαση του πρακτικού µέρους στο οποίο εφαρµόζεται µέρος της συσχετιζόµενης 

θεωρητικής προσέγγισης που έχει πραγµατοποιηθεί. Κατά τη συγγραφή κρίθηκε ζωτικής 

σηµασίας η παράθεση της ιστορικής εξέλιξης του κάθε ενός από τα διαφορετικά θέµατα 

που αναπτύσσονται. Με αυτό τον τρόπο καθίσταται εφικτή µια σκιαγράφηση του 

παρελθόντος που βοηθά στην κατανόηση του παρόντος και στην προσέγγιση του 

µέλλοντος. 

 Πιο συγκεκριµένα, στο πρώτο µέρος, στο κεφάλαιο 1, ξεκινά το εισαγωγικό 

κοµµάτι στην επιχειρησιακή έρευνα παρουσιάζοντας τον ορισµό και την εξέλιξή της µε 

την πάροδο των χρόνων. Εν συνεχεία, παραθέτονται κάποια είδη προτύπων και οι 

αντίστοιχες τεχνικές µε τις οποίες είναι δυνατόν να επιλυθούν τα προβλήµατα µε τα οποία 

η επιχειρησιακή έρευνα βρίσκεται αντιµέτωπη. 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύεται η λήψη αποφάσεων µέσω της ιστορικής της 

πορείας, σκιαγραφείται και κατηγοριοποιείται το περιβάλλον στο οποίο οι λήπτες 

αποφάσεων δρουν, παραθέτονται τα διαφορετικά είδη των αποφάσεων και τέλος δοµείται 

η διαδικασία που ακολουθείται για τη λήψη µιας απόφασης στις επιχειρήσεις. 

 Το τρίτο κεφάλαιο πραγµατεύεται το θέµα του δυναµικού προγραµµατισµού. 

Αναφέρεται η διαχρονική του εξέλιξη, παρατίθεται ο ορισµός του και αριθµούνται τα 

κοινά χαρακτηριστικά που παρουσιάζουν τα προβλήµατα που επιλύονται µε δυναµικό 

προγραµµατισµό. Κατόπιν, εξετάζονται τρία παραδείγµατα προβληµάτων, το καθένα από 

τα οποία φέρει τη λύση του µε την αρωγή του δυναµικού προγραµµατισµού. 

 Στο τέταρτο κεφάλαιο περιέχεται η συµβολή της επιστήµης της πληροφορικής στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων, αναφέρονται τα βασικότερα πληροφοριακά συστήµατα που 
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χρησιµοποιούνται στις επιχειρήσεις και τεκµηριώνεται ο ρόλος του δυναµικού 

προγραµµατισµού στη λήψη αποφάσεων. 

 Τέλος, στο πρακτικό µέρος της εργασίας γίνεται η εξέταση ενός πραγµατικού 

προβλήµατος µιας επιχείρησης µε δεδοµένα που αντλήθηκαν µε τη µέθοδο της 

συνέντευξης και παρουσιάζεται ο τρόπος που σύµφωνα µε τη θεωρητική προσέγγιση που 

έχει προηγηθεί, δίνει τη λύση στο πρόβληµα αυτό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

1.1 Εισαγωγή 

Σε έναν περιβάλλον που αλλάζει µε ταχύτατους ρυθµούς, µια επιχείρηση για να 

παραµείνει βιώσιµη και ανταγωνιστική πρέπει να είναι σε θέση να αντιδρά γρήγορα και 

αποτελεσµατικά στις προκλήσεις που παρουσιάζονται. Η πληθώρα των επιχειρησιακών 

προβληµάτων και η πολυπλοκότητα που τα χαρακτηρίζει καθιστά αναγκαία τη χρήση 

συστηµατικών επιστηµονικών µεθόδων (Υψηλάντης, 2006).  

Η διοικητική επιστήµη, ή η επιχειρησιακή έρευνα όπως θα συνηθίζεται να 

αναφέρεται παρακάτω, είναι η επιστήµη που εφοδιάζει την επιχείρηση µε τις µεθοδολογίες 

για την ανάλυση των προβληµάτων, ενώ ταυτόχρονα παρέχει ένα µεγάλο εύρος από 

µοντέλα µε τις αντίστοιχες τεχνικές επίλυσής τους, επιτρέποντας έτσι να αντιµετωπίσει µε 

επιτυχία ένα µεγάλο φάσµα προβληµάτων (Πραστάκος, 2002).  

Με την αλµατώδη ανάπτυξη της επιχειρησιακής έρευνας και µε την αύξηση της 

υπολογιστικής ισχύος µε τη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών, η ανάλυση των 

περισσοτέρων προβληµάτων που παλαιότερα λύνονταν µε τη λογική, γίνεται πλέον 

ευκολότερα και πιο εµπεριστατωµένα (Υψηλάντης, 2006). 

 

1.2 Ορισµός - Έννοια 

Με το πέρασµα των χρόνων έγινε προσπάθεια από πολλούς επιστήµονες να δοθεί 

ένας ορισµός της επιχειρησιακής έρευνας ο οποίος να ανταποκρίνεται στη φύση και το 

περιεχόµενο της και να καθορίζει επακριβώς το πεδίο εφαρµογής της (Κιόχος κ.ά., 2002). 

Ο όρος επιχειρησιακή έρευνα (operations research), η οποία αναφέρεται αλλιώς ως 

επιστήµη αποφάσεων (decision science), διοικητική επιστήµη (management science) 

(Υψηλάντης, 2006), ανάλυση συστηµάτων (systems analysis) ή επιστήµη της διαχείρισης 

(Πραστάκος, 1992), χρησιµοποιείται για να περιγράψει τον κλάδο της διοίκησης 

επιχειρήσεων που εξετάζει την επίλυση πολύπλοκων επιχειρησιακών προβληµάτων 

(Υψηλάντης, 2006), που αφορούν στον έλεγχο και τον βέλτιστο τρόπο λειτουργίας 

οργανωµένων συστηµάτων (Μπότσαρης, 1996), µε έναν λογικό, επιστηµονικό και 

συστηµατικό τρόπο (Υψηλάντης, 2006). 
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Με τη χρήση κατάλληλων µεθοδολογιών και υπολογιστικών συστηµάτων 

δηµιουργείται ένα µαθηµατικό υπόδειγµα (µοντέλο) για το κάθε σύστηµα (Μπότσαρης, 

1996). Τα δεδοµένα του µοντέλου αυτού αναλύονται, επεξεργάζονται και µετατρέπονται 

σε πληροφορίες οι οποίες χρησιµοποιούνται για τη λήψη σηµαντικών αποφάσεων για την 

επιχείρηση (Υψηλάντης, 2006). 

Στην πραγµατικότητα, η επιχειρησιακή έρευνα ασχολείται µε την πρακτική 

διοίκηση των οργανισµών (Hillier & Lieberman, 1995) εφοδιάζοντας τα διευθύνοντα 

στελέχη µε τα κατάλληλα ποσοτικά στοιχεία για τη στήριξη και προώθηση αποφάσεων 

που πρέπει να πάρουν αναφορικά µε τις ενέργειές τους (Κιόχος κ.ά., 2002), οι οποίες 

έχουν στόχο τη βελτίωση της απόδοσης και την αποτελεσµατικότερη λειτουργία του 

οργανισµού (Καρκαζής, 1998). 

Η φιλοσοφία της επιστήµης της επιχειρησιακής έρευνας επιβάλλει µια ποσοτική 

προσέγγιση στην διατύπωση, ανάλυση και επίλυση των επιχειρησιακών προβληµάτων. 

Πρέπει να βασίζεται σε δεδοµένα, πληροφορίες και λογική ανάλυση και όχι σε 

υποκειµενική κρίση, προαισθήµατα ή προβλέψεις(Υψηλάντης, 2006). Η επιλογή, δηλαδή, 

µεταξύ των εναλλακτικών αποφάσεων γίνεται βάσει αντικειµενικών κριτηρίων 

(Υψηλάντης, 2006).  

 

1.3 Ιστορική εξέλιξη 

Η επιχειρησιακή έρευνα εµφανίστηκε στη Μεγάλη Βρετανία λίγο πριν την έναρξη 

του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου (Μπότσαρης, 1996), και συγκεκριµένα στη δεκαετία 

του 1930 (Κιόχος κ.ά., 2002). Η ανάπτυξή της έγινε λόγω της επιτακτικής ανάγκης για 

επίλυση στρατιωτικών προβληµάτων, όπως την επιλογή της βέλτιστης τοποθεσίας για την 

εγκατάσταση πυροβόλων όπλων και ραντάρ, τον καθορισµό του άριστου µεγέθους 

πολεµικών αποστολών, την οργάνωση των νηοποµπών εφοδιασµού των συµµαχικών 

πλοίων, µε στόχο τον έλεγχο των στρατιωτικών αποθεµάτων και την ελαχιστοποίηση των 

απωλειών από τη δράση εχθρικών πλοίων (Υψηλάντης, 2006).  

Η πρώτη οµάδα επιχειρησιακών ερευνών συστάθηκε το 1939 στο Αρχηγείο 

Πολεµικών Επιχειρήσεων της RAF (Royal Air Force) από επιστήµονες που από το 1937 

µελετούσαν τον τρόπο χρησιµοποίησης του τότε ανακαλυφθέντος ραντάρ (Μπότσαρης, 

1996). Επίσηµα η ονοµασία επιχειρησιακή έρευνα χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά από 
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τον A.V. Rowe για να εκφράσει τη δραστηριότητα που ανέπτυξε η οµάδα αυτή κατά τα 

έτη 1937-39 (Κιόχος κ.ά., 2002). 

Το 1940 η παραπάνω οµάδα ενώθηκε µε την οµάδα ερευνών του Αρχηγείου 

Αντιαεροπορικής Αµύνης και συνέστησε την πρώτη επίσηµα αναγνωρισµένη οµάδα 

επιχειρησιακών ερευνών, η οποία αποτελούνταν από δυο ψυχολόγους, δυο µαθηµατικούς 

φυσικούς, έναν αστροφυσικό, έναν αξιωµατικό του στρατού και έναν τοπογράφο. 

Αργότερα προστέθηκαν δυο ακόµα µαθηµατικοί, ένας ψυχολόγος και ένας φυσικός. 

Αρχηγός της οµάδας τοποθετήθηκε ο διακεκριµένος Βρετανός φυσικός P.M.S. Blackett. 

Σκοπός της οµάδας αρχικά ήταν να µελετήσει την αποτελεσµατικότητα ενός νέου τύπου 

βοµβαρδιστικών αεροσκαφών και την αποδοτικότητα των χρησιµοποιούµενων 

συστηµάτων ελέγχου πυρός στο πεδίο της µάχης (Μπότσαρης, 1996).  

Μετά τη λήξη του πολέµου, λόγω της επιτυχίας στη επίλυση προβληµάτων των 

στρατιωτικών επιχειρήσεων, πολλά από τα µαθηµατικά µοντέλα που είχαν χρησιµοποιηθεί 

µέχρι τότε βρήκαν εφαρµογή τη δεκαετία του ‘50 και ‘60 στην επίλυση προβληµάτων που 

έχουν σχέση µε την εκτελεστική λειτουργία στη διοίκηση των επιχειρήσεων (Υψηλάντης, 

2006). 

Η πρώτη µαθηµατική µέθοδος επιχειρησιακής έρευνας για τη λύση διοικητικών 

προβληµάτων, αναπτύχθηκε το 1947 από τον Αµερικανό µαθηµατικό G.B. Dantzig και 

ονοµάστηκε µέθοδος simplex (Μπότσαρης, 1996), µια µέθοδος του γραµµικού 

προγραµµατισµού που θα αναφερθεί παρακάτω. Άλλοι πρωτοπόροι της επιχειρησιακής 

έρευνας όπως εφαρµόζεται σήµερα ήταν ο R.E. Bellman (Υψηλάντης, 2006), ο οποίος 

ανέπτυξε το δυναµικό προγραµµατισµό (Βασιλείου, 2001) και ο R.L. Ackoff (Υψηλάντης, 

2006), ο οποίος µε το βιβλίο Εισαγωγή στη Επιχειρησιακή Έρευνα που έγραψε το 1957 

µαζί µε τους C.W. Churchman και L. Arnoff, ήταν από τους πρώτους που όρισαν τον 

κλάδο (Wikipedia, 2012). 

Το 1963, σε µια προσπάθεια προώθησης και διάδοσης της µεθοδολογίας της 

επιχειρησιακής έρευνας στη Ελλάδα, ιδρύθηκε από πρωτοπόρους Έλληνες επιστήµονες η 

Ελληνική Εταιρία Επιχειρησιακών Ερευνών (Ε.Ε.Ε.Ε). Σκοπός της εταιρίας ήταν να 

προάγει τη διδασκαλία και τη χρήση των µεθόδων και τεχνικών της επιχειρησιακής 

έρευνας στους οργανισµούς και στα στελέχη του ιδιωτικού και δηµοσίου τοµέα αλλά και 

στα Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας 

και της κοινωνίας. Η προσπάθεια απέδωσε καθώς η εταιρία έχει κατακτήσει σηµαντική 
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θέση στο χώρο του επιστηµονικού µάνατζµεντ και είναι γνωστή σε ολόκληρη τη χώρα για 

τις δραστηριότητες της (Ε.Ε.Ε.Ε., 2012).  

Από την δηµιουργία της έως και σήµερα η επιχειρησιακή έρευνα έχει κάνει 

εντυπωσιακή πρόοδο. Με τη βοήθεια της χρήσης των ηλεκτρονικών υπολογιστών 

επιτρέπεται, πια, η επίλυση πολύπλοκων και µεγάλης διάστασης προβληµάτων (Hillier & 

Lieberman, 1995). Οι εφαρµογές της επιχειρησιακής έρευνας καλύπτουν κάθε µορφής 

επιχείρηση, από παραγωγικές επιχειρήσεις, βιβλιοθήκες και στρατιωτικούς οργανισµούς 

µέχρι νοσοκοµεία, αεροπορικές εταιρίες και οργανισµούς κοινής ωφελείας (Κιόχος, κ.ά, 

2002). 

 

1.4 Τα είδη προτύπων 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η επιχειρησιακή έρευνα εξετάζει την επίλυση 

πολύπλοκων επιχειρησιακών προβληµάτων. Με τον όρο πρόβληµα ορίζουµε µια 

κατάσταση η οποία χρήζει αντιµετώπισης, απαιτεί λύση, η δε λύση της δεν είναι γνωστή, 

ούτε προφανής (Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, 2005).  

Τα επιχειρησιακά προβλήµατα ποικίλουν ανάλογα µε το πεδίο εφαρµογής τους και 

µε την κατάσταση που αντιµετωπίζει η επιχείρηση. Μπορούν να χωριστούν σε κατηγορίες 

όπως προβλήµατα κατανοµής διαθέσιµων πόρων, προβλήµατα επιλογής υπό περιορισµούς, 

προβλήµατα ελέγχου αποθεµάτων και παραγγελιών, προβλήµατα ουρών εξυπηρέτησης και 

αναµονής, προβλήµατα προγραµµατισµού παραγωγής, προβλήµατα ροής και διαδροµών, 

προβλήµατα ανθρώπινου δυναµικού κ.ά. (Κώστογλου, 2002).  

Για την αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών αναπτύσσονται τα πρότυπα, που 

είναι µια απλούστευση της δοµής της λειτουργίας του συστήµατος. Βασίζεται στην 

επίλυση ενός µικρού αριθµού δραστηριοτήτων και περιορισµών που χαρακτηρίζονται ως 

κυρίαρχοι ή κρίσιµοι, οι οποίοι θα το αντιπροσωπεύσουν στη διαδικασία επίλυσης 

(Καρκαζής, 1998).  

Σύµφωνα µε τον Πραστάκο (2006), τα πρότυπα χωρίζονται σε δυο µεγάλες 

κατηγορίες, τα αναλυτικά πρότυπα και τα µοντέλα προσοµοίωσης. Στα µοντέλα 

προσοµοίωσης το πραγµατικό σύστηµα αναπαρίσταται από ένα σύνολο εντολών στον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή ή από ένα υπολογιστικό φύλλο. Η προσοµοίωση χρησιµοποιείται 

για τη µελέτη συστηµάτων τα οποία είναι αρκετά πολύπλοκα για να παρασταθούν µε 
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αναλυτικές σχέσεις, όπως ο έλεγχος εναέριας κυκλοφορίας ενός αεροδροµίου, η µελέτη 

του στρατηγικού σχεδίου µιας επιχείρησης κ.ά.(Πραστάκος, 2006). 

Σύµφωνα µε µια άλλη προσέγγιση (Καρκαζής, 1998), τα πρότυπα 

κατηγοριοποιούνται σε φυσικά και θεωρητικά ή µαθηµατικά. Τα θεωρητικά ή µαθηµατικά 

διαιρούνται σε στατικά και δυναµικά, από τη σκοπιά της διαχρονικής τους εξέλιξης. Τα 

στατικά όπως και τα δυναµικά χωρίζονται σε αριθµητικά και αναλυτικά, ανάλογα µε τη 

µέθοδο επίλυσής τους. Στα δυναµικά αριθµητικά πρότυπα ανήκουν τα πρότυπα 

προσοµοίωσης (Καρκαζής, 1998). 

Ο Υψηλάντης (2006) υποστηρίζει ότι τα προβλήµατα µελετώνται βάσει του πεδίου 

εφαρµογής τους ή τον τύπο του µαθηµατικού µοντέλου που εφαρµόζεται άρα τα 

µαθηµατικά µοντέλα είναι ο µοναδικός τύπος προτύπου που υπάρχει. 

 Ανεξάρτητα από την κατηγοριοποίηση που επιδέχονται τα πρότυπα που 

χρησιµοποιούνται για την επίλυση των επιχειρησιακών προβληµάτων, στην παρούσα 

εργασία θα αναλυθούν τα µαθηµατικά µοντέλα, τα οποία θεωρείται ότι είναι η πιο ευρεία 

έννοια προτύπων που περιλαµβάνει τις υπόλοιπες κατηγορίες προτύπων (Υψηλάντης, 

2006). 

 

1.5 Μαθηµατικό µοντέλο ή πρότυπο 

 Ένας όρος που αναφέρθηκε επίσης και στον ορισµό της επιχειρησιακής έρευνας 

που πραγµατοποιήθηκε προηγουµένως. Μοντέλο ή υπόδειγµα είναι η αναπαράσταση µιας 

πραγµατικής κατάστασης (Υψηλάντης, 2006) σε µια απλουστευµένη µικρογραφία 

(Πραστάκος, 2002). Ένα µαθηµατικό µοντέλο είναι µια απεικόνιση των ουσιωδών 

χαρακτηριστικών ενός επιχειρησιακού προβλήµατος που εκφράζεται µε µαθηµατικές 

σχέσεις οι οποίες συνδέουν τα οικονοµικά µεγέθη του προβλήµατος µεταξύ τους. Οι δυο 

βασικές ιδιότητες του µαθηµατικού µοντέλου είναι ότι πρέπει, πρώτον, να περιγράφει µε 

ακρίβεια το πρόβληµα που επιχειρείται να επιλυθεί, και δεύτερον, να επιδέχεται λύση και 

ανάλυση (Υψηλάντης, 2006). 

 Τα µαθηµατικά µοντέλα επιδέχονται κατηγοριοποίησης ανάλογα µε τη µέθοδο 

επίλυσής τους, το αποτέλεσµα που προκύπτει από την εφαρµογή τους και τον τρόπο που 

διαχειρίζονται τις συνθήκες αβεβαιότητας που αντιµετωπίζουν (Υψηλάντης, 2006).  
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Σύµφωνα µε τη µέθοδο επίλυσης προκύπτουν τα αναλυτικά µοντέλα, τα 

αλγοριθµικά µοντέλα, οι ευρετικές µέθοδοι, η προσοµοίωση και οι πολυκριτήριες µέθοδοι 

(Υψηλάντης, 2006). 

 Στα αναλυτικά µοντέλα εφαρµόζονται µαθηµατικοί τύποι που καθορίζουν την τιµή 

των µεταβλητών του µοντέλου µε βάση τις τιµές των παραµέτρων του. Στα αλγοριθµικά 

µοντέλα η βέλτιστη λύση προκύπτει από την εφαρµογή ενός αλγορίθµου, δηλαδή µιας 

σειράς ενεργειών οι οποίες εκτελούνται µε συγκεκριµένους κανόνες εωσότου ικανοποιηθεί 

ένα προκαθορισµένο κριτήριο (Rogers, 1987). Οι ευρετικές µέθοδοι περιλαµβάνουν 

ειδικούς αλγορίθµους µε εµπειρικούς κανόνες που έχουν προκύψει από την πράξη και 

χρησιµοποιούνται όταν τα προβλήµατα είναι πολύ µεγάλα ή πολύπλοκα για να επιλυθούν 

µε άλλη µέθοδο. Η προσοµοίωση επιχειρεί να επιλύσει προβλήµατα τα οποία είναι 

ιδιαίτερα πολύπλοκα ή οι τιµές τους παρουσιάζουν τυχαίες διακυµάνσεις. Οι 

πολυκριτήριες µέθοδοι εφαρµόζονται όταν τα κριτήρια είναι περισσότερα από ένα 

(Υψηλάντης, 2006). 

 Αναφορικά µε το αποτέλεσµα που προκύπτει από την εφαρµογή των µοντέλων, 

υπάρχουν τα µοντέλα βελτιστοποίησης, τα περιγραφικά µοντέλα και τα µοντέλα 

πρόβλεψης (Υψηλάντης, 2006). 

 Στα µοντέλα βελτιστοποίησης επιχειρείται η µεγιστοποίηση ή η ελαχιστοποίηση 

µιας µεταβλητής. Στα περιγραφικά µοντέλα αναζητείται και ποσοτικοποιείται η σχέση 

µεταξύ των µεταβλητών έτσι ώστε να φανεί η αλλαγή που προκύπτει από τις µεταβολές 

των τιµών τους. Στα µοντέλα πρόβλεψης γίνεται στατιστική ανάλυση ιστορικών στοιχείων 

έτσι ώστε να βρεθεί η σχέση µεταξύ µιας εξαρτηµένης και των ανεξάρτητων µεταβλητών 

(Υψηλάντης, 2006). 

 Τέλος, σε σχέση µε την αβεβαιότητα διακρίνονται τα προσδιοριστικά – 

ντετερµινιστικά µοντέλα όπου είναι γνωστή η αξία της συνάρτησης και οι περιορισµοί 

τηρούνται και τα πιθανολογικά – στοχαστικά όπου οι παράµετροι υπόκεινται σε τυχαίες 

µεταβολές και για την επίλυση τους γίνεται χρήση πιθανοτήτων (Winston, 2004). 

 Παρακάτω αναλύονται τα στοιχεία που απαρτίζουν ένα µαθηµατικό µοντέλο, 

µερικά από τα οποία έχουν ήδη αναφερθεί ονοµαστικά παραπάνω.  

 

1.5.1 Μεταβλητές Αποφάσεων 

Οι µεταβλητές αποφάσεων είναι οι παράγοντες εκείνοι των οποίων οι τιµές 

συµβολίζουν τα οικονοµικά ή φυσικά µεγέθη που µπορούν να καθοριστούν και να 
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τροποποιηθούν από το λήπτη αποφάσεων και από τους οποίους εξαρτάται το αποτέλεσµα 

που προσδοκάται (Υψηλάντης, 2006). Ονοµάζονται αλλιώς ελεγχόµενοι παράγοντες αφού 

µπορούν να αλλάξουν ανάλογα µε τη λύση του προβλήµατος που επιζητείται (Υψηλάντης, 

2006). 

 

1.5.2 Παράµετροι 

Οι παράµετροι είναι τα τεχνικά και οικονοµικά δεδοµένα τα οποία περιγράφουν 

κάποια λειτουργία της επιχείρησης, όπως τη διαδικασία παραγωγής και το οικονοµικό της 

αποτέλεσµα (Υψηλάντης, 2006). Ωστόσο, δεν καθορίζονται, από το λήπτη αποφάσεων 

αλλά από το γενικότερο επιχειρησιακό ή οικονοµικό περιβάλλον, είναι µη ελεγχόµενοι 

παράγοντες και οι τιµές τους θεωρούνται δεδοµένες (Υψηλάντης, 2006).  

Στην περίπτωση που η τιµή των παραµέτρων δε χαρακτηρίζεται από συνεχείς 

τυχαίες µεταβολές, δηλαδή  µπορεί να θεωρηθεί σταθερή, τότε τα µαθηµατικά µοντέλα 

ονοµάζονται προσδιοριστικά Στην αντίθετη περίπτωση που η τιµή παρουσιάζει συνεχείς 

διακυµάνσεις τα µοντέλα ονοµάζονται στοχαστικά (Υψηλάντης, 2006). 

 

1.5.3 Αντικειµενικός Στόχος 

Ο αντικειµενικός στόχος ή αντικειµενική συνάρτηση είναι η διατύπωση µιας 

µαθηµατικής σχέσης που συνδέει τις µεταβλητές αποφάσεων µε το αποτέλεσµα που 

επιδιώκεται να βελτιστοποιηθεί (Υψηλάντης, 2006). Είναι ο στόχος που θέτεται κατά τον 

προσδιορισµό ενός προβλήµατος ο οποίος συνηθίζεται να είναι η µεγιστοποίηση του 

κέρδους ή η ελαχιστοποίηση του κόστους (Πραστάκος, 2006).  

Η λύση που αναζητείται µέσω του αντικειµενικού στόχου ονοµάζεται βέλτιστη ή 

άριστη και δηλώνει την καλύτερη επιλογή ανάµεσα στις εναλλακτικές αποφάσεις που 

µπορούν να επιλεγούν (Υψηλάντης, 2006). Είναι πιθανό, σε κάποια προβλήµατα, να 

παρουσιαστούν παραπάνω από ένας αντικειµενικοί στόχοι, οπότε το πρόβληµα καθίσταται 

πολύπλοκο (Υψηλάντης, 2006). 

 

1.5.4 Περιορισµοί 

Οι περιορισµοί είναι ένα σύνολο αλγεβρικών ανισοτήτων ή ισοτήτων (Πραστάκος, 

2006) οι οποίες εκφράζουν τα όρια µέσα στα οποία µπορεί να κινηθεί ο λήπτης 

αποφάσεων (Υψηλάντης, 2006). Περιγράφουν τις επιχειρησιακές και λειτουργικές 
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συνθήκες µε βάση τις οποίες καθορίζονται οι τιµές των µεταβλητών του προβλήµατος και 

περιγράφονται µε µαθηµατικές σχέσεις που συνδέουν τις µεταβλητές αποφάσεων µε τις 

παραµέτρους του προβλήµατος (Υψηλάντης, 2006). 

 

1.6 Βασικές τεχνικές επίλυσης επιχειρησιακών προβληµάτων 

Σε αυτό το σηµείο θα αναλυθούν οι πιο διαδεδοµένες τεχνικές επίλυσης 

επιχειρησιακών προβληµάτων. 

 

1.6.1 Γραµµικός Προγραµµατισµός 

Ο γραµµικός προγραµµατισµός είναι ένα βασικό µοντέλο για τη λήψη αποφάσεων 

στην επιχειρησιακή έρευνα µε ένα ευρύ πεδίο εφαρµογής. Η ονοµασία του προέρχεται από 

το γεγονός ότι ο αντικειµενικός στόχος περιγράφεται από µια γραµµική συνάρτηση των 

µεταβλητών απόφασης, το ίδιο και οι περιορισµοί (Υψηλάντης, 2006). Το αντικείµενο του 

γραµµικού προγραµµατισµού είναι η ορθολογική και αποδοτική κατανοµή των 

περιορισµένων πόρων µιας επιχείρησης, είτε είναι κεφάλαιο, µηχανήµατα, υλικά ή αριθµός 

ατόµων, στις διάφορες δραστηριότητες που έχουν ανάγκη (Τσακλαγκάνος, 1980) µε τρόπο 

που να επιφέρει θετικά αποτελέσµατα όπως ελαχιστοποίηση του κόστους, µεγιστοποίηση 

του κέρδους, βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων κ.ά. (Πραστάκος, 

2006). 

Η επίλυση των προβληµάτων του γραµµικού προγραµµατισµού µπορεί να γίνει 

γραφικά, µε τη µέθοδο simplex ή µε τη βοήθεια του υπολογιστή. Στην πρώτη περίπτωση οι 

µεταβλητές πρέπει να είναι δυο για το λόγο ότι απεικονίζονται σε ένα σύστηµα αξόνων, 

άρα δε µπορεί να λύσει πραγµατικά προβλήµατα µε πολλές µεταβλητές και περιορισµούς 

(Υψηλάντης, 2006). Η simplex, από την άλλη, είναι µια αλγοριθµική µέθοδος η οποία 

κάθε φορά που εκτελείται µας οδηγεί σε µια καλύτερη λύση µέχρι να φτάσει στη βέλτιστη. 

Βασικό πλεονέκτηµά της είναι ότι παρέχει σηµαντικές πληροφορίες οικονοµικής φύσης 

που δεν µπορούµε να εξάγουµε µε άλλη µέθοδο (Υψηλάντης, 2006). 

Τέλος, µε τη βοήθεια προγραµµάτων στον υπολογιστή, όπως το LINDO ή το 

SOLVER του excel, µπορούν να λυθούν εύκολα, αποτελεσµατικά και γρήγορα πολλά 

επιχειρησιακά προβλήµατα (Πραστάκος, 2006). 
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1.6.2 Προβλήµατα Μεταφοράς 

Το πρόβληµα µεταφοράς διατυπώθηκε αρχικά από τον F.L. Hitchock το 1941, ενώ 

συναφείς ιδέες είχε αναπτύξει λίγο νωρίτερα ο Kantorovitch το 1939 (Μπότσαρης, 1996). 

Στη συνέχεια ο G.B. Dantzig το διατύπωσε και το επέλυσε σαν πρόβληµα γραµµικού 

προγραµµατισµού (Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 1999). Ανήκει στην ευρύτερη 

κατηγορία των προβληµάτων δικτύου και είναι το πιο κοινό πρόβληµα του γραµµικού 

προγραµµατισµού (Πραστάκος, 2002).  

Αντικείµενο του είναι ο προσδιορισµός της βέλτιστης διαδροµής για τη µεταφορά 

των αγαθών µιας επιχείρησης από τα σηµεία παραγωγής ή αποθήκευσης στα σηµεία 

πώλησης ή κατανάλωσης µε τον πιο οικονοµικό τρόπο. ∆ηµιουργείται ένας εξειδικευµένος 

αλγόριθµος που λαµβάνοντας υπόψη του τη διαθέσιµη ποσότητα εµπορεύµατος από τους 

τόπους παραγωγής και την ζήτηση σε κάθε σηµείο κατανάλωσης προσδιορίζει ποιά είναι η 

καλύτερη διαδροµή ώστε να καλυφθεί η ζήτηση σε κάθε προορισµό µε το µικρότερο 

δυνατό κόστος (Υψηλάντης, 2006).  

Τα προβλήµατα µεταφοράς βρίσκουν εφαρµογή στο σχεδιασµό εφοδιαστικών 

αλυσίδων (Πραστάκος, 2002). 

 

1.6.3 Θεωρία Αποφάσεων 

Στα παραπάνω προβλήµατα στην πλειοψηφία των περιπτώσεων γίνεται η υπόθεση 

ότι µόνο ένα άτοµο διαλέγει τη βέλτιστη επιλογή χωρίς να γίνεται αναφορά στα άλλα 

άτοµα που παίρνουν αποφάσεις και χωρίς την επίπτωση που θα έχουν αυτές οι αποφάσεις 

πάνω στη δική του (∆ηµητρίου, 2012). 

Στη θεωρία αποφάσεων αναζητείται τη βέλτιστη λύση ανάµεσα σε ένα σύνολο 

εφικτών εναλλακτικών επιλογών (Υψηλάντης, 2006). Εφαρµόζεται σε συνθήκες 

αβεβαιότητας ή ρίσκου και βασίζεται είτε σε πίνακες κερδών/ζηµιών (Υψηλάντης, 2006) ή 

γενικά σε πίνακες απόδοσης (Πραστάκος, 2006) για κάθε εναλλακτική λύση είτε σε 

γραφική µορφή δενδροειδούς απεικόνισης για πιο πολύπλοκα προβλήµατα (Υψηλάντης, 

2006). Και στις δυο περιπτώσεις εκτιµάται η πιθανότητα επιτυχίας για κάθε εναλλακτική 

απόφαση ώστε να βρεθεί η άριστη (Υψηλάντης, 2006).  

Στην περίπτωση που η αβεβαιότητα της απόφασης δεν οφείλεται σε τυχαία 

γεγονότα αλλά εξαρτάται από τις αποφάσεις κάποιου αντιπάλου ή ανταγωνιστή και 

υπάρχει σύγκρουση συµφερόντων, το πρόβληµα ανήκει στην κατηγορία της θεωρίας 
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παιγνίων στην οποία η λύση προέρχεται από πίνακα κερδών/ζηµιών που αφορά και τα δυο 

αντίπαλα µέρη . Η θεωρία παιγνίων έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια ως 

αυτόνοµο επιστηµονικό πεδίο των οικονοµικών επιστηµών (Υψηλάντης, 2006). 

 

1.6.4 Ουρές Αναµονής 

Η θεωρία των ουρών αναµονής έχει την αρχή της στις µελέτες Α.Κ. Erlang που 

αρχίζουν το 1909. Το πρόβληµα που µελέτησε ήταν ο υπολογισµός της καθυστέρησης για 

έναν χειριστή σε µια τηλεφωνική γραµµή που έπρεπε να συνδέει τα υπεραστικά 

τηλεφωνήµατα. Μετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο αυτή η αρχική µελέτη επεκτάθηκε και σε 

άλλα γενικότερα προβλήµατα ουρών (Βασιλείου, 1999). 

Οι ουρές αναµονής αναφέρονται στην καλή λειτουργία των συστηµάτων 

εξυπηρέτησης όπου µονάδες, αναφερόµενες συνήθως σαν πελάτες, προσέρχονται κατά 

τυχαίο χρόνο προς εξυπηρέτηση τους. Τέτοια συστήµατα εξυπηρέτησης µπορεί να είναι 

ένα σούπερ µάρκετ, µια τράπεζα ή ένα τηλεφωνικό κέντρο (Μπότσαρης, 1996).  

Ο χρόνος αναµονής των πελατών εµπεριέχει κόστος για την επιχείρηση, αφού 

δυσαρεστηµένοι πελάτες θα προτιµήσουν τους ανταγωνιστές µε αποτέλεσµα την απώλεια 

εσόδων. Είναι φανερό ότι όσο αυξάνεται η δυνατότητα εξυπηρέτησης, προσθέτοντας 

επιπλέον µονάδες εξυπηρέτησης στο σύστηµα, τόσο µειώνεται ο χρόνος αναµονής των 

πελατών. Η αύξηση, όµως, της δυνατότητας εξυπηρέτησης συνεπάγεται αύξηση του 

κόστους λειτουργίας της επιχείρησης (Υψηλάντης, 2006).  

Ο στόχος των µοντέλων ουρών αναµονής είναι να βρεθεί η βέλτιστη λύση η οποία 

να παρέχει ένα ικανοποιητικό επίπεδο εξυπηρέτησης πελατών, ώστε να µειωθεί ο χρόνος 

αναµονής τους, µε το ελάχιστο δυνατό κόστος λειτουργίας για την επιχείρηση 

(Υψηλάντης, 2006). 

 

1.6.5 Προγραµµατισµός και Έλεγχος Αποθεµάτων 

Ένα σηµαντικό πρόβληµα που έχει να αντιµετωπίσει µια επιχείρηση είναι ο 

προγραµµατισµός και έλεγχος των αποθεµάτων που πρέπει να διατηρεί προκειµένου να 

εξασφαλίσει την οµαλή και αποτελεσµατική λειτουργία της. Με τον όρο απόθεµα 

χαρακτηρίζουµε µια, όχι άµεσα χρησιµοποιούµενη, ποσότητα ενός προϊόντος η οποία θα 

διατηρηθεί σε ένα χώρο αποθήκευσης εωσότου ζητηθεί για χρήση (Μηλιώτης, 1994).  
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Το πρόβληµα που αντιµετωπίζει µια επιχείρηση σε σχέση µε τα αποθέµατα που  

διατηρεί θα µπορούσε συνοπτικά να σκιαγραφηθεί βάσει της περιγραφής που ακολουθεί.  

Η µεγάλη ποσότητα αποθεµάτων σηµαίνει υψηλό κόστος αποθήκευσης και 

δέσµευση κεφαλαίων που σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να φτάσει και το 40% του 

συνολικού κεφαλαίου της επιχείρησης, ενώ µικρή ποσότητα αποθεµάτων δηµιουργεί τον 

κίνδυνο να µην είναι διαθέσιµος ο πόρος τη χρονική στιγµή που θα ζητηθεί (Υψηλάντης, 

2006).  

Ο προγραµµατισµός αποθεµάτων βασίζεται σε ένα απλό πρότυπο ελέγχου 

αποθεµάτων που, ενώ αρχικά διαµορφώθηκε από τον Harris, διαδόθηκε ευρέως λίγο 

αργότερα, το 1918, από τον Wilson από τον οποίο πήρε και το όνοµα “τύπος του Wilson” 

(Μπότσαρης, 1996). Το πρότυπο αυτό, λαµβάνοντας υπόψη την ποσότητα και την 

συχνότητα παραγγελίας κάθε είδους, προσπαθεί να ελαχιστοποιήσει το κόστος 

αποθήκευσης (Πραστάκος, 2002).  

 

1.6.6 Άλλα Μοντέλα ∆ικτύων 

Τα µοντέλα δικτυωτής ανάλυσης είναι µια κατηγορία προβληµάτων του γραµµικού 

προγραµµατισµού που παρουσιάζει κάποια ιδιοµορφία ως προς τη διατύπωση, τη δοµή και 

τη λύση (Πραστάκος, 2006). Χρησιµοποιούνται για την αναπαράσταση µιας πραγµατικής 

κατάστασης σε µορφή δικτύου, συνήθως γεωγραφικού ή οργανωτικού (Υψηλάντης, 2006). 

Ζητούµενο είναι η εύρεση µιας αλληλουχίας µεταξύ κόµβων που απεικονίζουν 

συγκεκριµένες δραστηριότητες η οποία να βελτιστοποιεί ένα κριτήριο, όπως το χρόνο που 

θα πρέπει να καταλάβει κάθε εργασία σε ένα έργο ώστε να εκτελεστεί το έργο εντός 

συγκεκριµένων χρονικών ορίων, την απόσταση από σηµείο σε σηµείο ώστε να βρεθεί ο 

συντοµότερος τρόπων σύνδεσης των κόµβων, την κάλυψη όλων των κόµβων µε το 

ελάχιστο δυνατό µήκος δικτύου, την ανάθεση εργασιών έτσι ώστε να επιτυγχάνεται το 

µικρότερο για την επιχείρηση κόστος ή τη ροή σε ένα δίκτυο κ.ά. (Υψηλάντης, 2006). 

Στην κατηγορία των προβληµάτων δικτύων ανήκουν τα προβλήµατα µεταφοράς 

που αναφέρθηκαν παραπάνω, το πρόβληµα ανάθεσης, το πρόβληµα της συντοµότερης 

διαδροµής, τα προβλήµατα ροών, το πρόβληµα του προγραµµατισµού των έργων και το 

πρόβληµα του ελάχιστα εκτεταµένου δέντρου (Πραστάκος, 2006). 
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1.6.7 ∆υναµικός Προγραµµατισµός 

Ο δυναµικός προγραµµατισµός είναι µια µέθοδος της επιχειρησιακής έρευνας που 

χρησιµοποιείται ευρύτατα στη µελέτη δυναµικών συστηµάτων, δηλαδή συστηµάτων των 

οποίων τα κύρια χαρακτηριστικά µεταβάλλονται διαχρονικά, καθώς και προβληµάτων που 

απαιτούν λήψη ακολουθιακών δυναµικών αποφάσεων (Καρκαζής, 1998), δηλαδή 

προβληµάτων που για να επιλυθούν πρέπει να χωριστούν σε υπο-προβλήµατα των οποίων 

οι λύσεις είναι λογικά και µαθηµατικά συσχετισµένες (Μπότσαρης, 1996). 

Ο δυναµικός προγραµµατισµός και οι λειτουργίες του θα παρουσιαστούν 

εκτενέστερα σε επόµενο κεφάλαιο. 

 

1.6.8 Ακέραιος Προγραµµατισµός 

Ο ακέραιος προγραµµατισµός είναι µια ειδική περίπτωση που αποτελεί επέκταση 

του γραµµικού προγραµµατισµού, µε τη διαφορά ότι στην περίπτωση αυτή οι µεταβλητές 

αποφάσεων παίρνουν αποκλειστικά ακέραιες τιµές (Μπότσαρης, 1996) ή αναπαριστούν 

αποφάσεις λογικής και όχι φυσικά µεγέθη, δηλαδή η απάντηση ναι και όχι σε ένα 

πρόβληµα ακέραιου προγραµµατισµού συµβολίζεται µε την τιµή 0 και 1 αντίστοιχα 

(Πραστάκος, 2006).  

Παρά τη φαινοµενική οµοιότητα µε το γραµµικό προγραµµατισµό, ο ακέραιος 

είναι διαφορετικός στη φύση του και δυσκολότερος στην επίλυση. Η γενική περίπτωση 

του ακέραιου προγραµµατισµού κατατάσσεται στα προβλήµατα µε υψηλό βαθµό 

πολυπλοκότητας και η πολυπλοκότητα αυτή συνίσταται στο συνδυαστικό χαρακτήρα 

αυτών των προβληµάτων (Κιόχος, κ.ά, 2002). 

Αν σε ένα πρόβληµα απαιτείται να είναι ακέραιες µερικές µόνο από τις µεταβλητές 

τότε ονοµάζεται πρόβληµα µικτού ακέραιου προγραµµατισµού (Βασιλείου, 2001). 

 

1.6.9 Μη γραµµικός Προγραµµατισµός 

Ο µη γραµµικός προγραµµατισµός εφαρµόζεται όταν µερικές από τις συναρτήσεις 

του προβλήµατος, όπως ο αντικειµενικός στόχος ή/και οι περιορισµοί είναι µη γραµµικές 

συναρτήσεις και στην κατηγορία αυτή περιέχονται προβλήµατα που επιλύονται δύσκολα 

(Μπότσαρης, 1996). 
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1.7  Επισκόπηση 

Μέχρι στιγµής αναλύθηκαν η έννοια της επιχειρησιακής έρευνας, τα προβλήµατα 

που αντιµετωπίζει µια επιχείρηση µε τις διάφορες κατηγορίες τους, τα µαθηµατικά 

µοντέλα που δύναται να εφαρµοστούν για την επίλυση των επιχειρησιακών προβληµάτων, 

τα συστατικά µέρη ενός µαθηµατικού µοντέλου και οι βασικές µεθοδολογίες επίλυσης 

όπως έχουν προκύψει διαχρονικά.  

Στη συνέχεια θα µελετηθεί η λήψη αποφάσεων ως αναπόσπαστο κοµµάτι των 

λειτουργιών της επιχείρησης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Η ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

2.1 Εισαγωγή 

Λήψη αποφάσεων είναι η επιλογή που κάνουµε µεταξύ δύο ή περισσότερων 

εναλλακτικών λύσεων µε βάση ορισµένα κριτήρια (Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 

1999). Πιο συγκεκριµένα, απόφαση είναι το σύνολο των δράσεων που εφαρµόζονται σε 

µια συγκεκριµένη χρονική στιγµή ως αποτέλεσµα της χρήσης των δεδοµένων που 

υπάρχουν σε µια συγκεκριµένη κατάσταση (Asociación Española de Contabilidad y 

Administración de las Empresas, 2002). 

Οι πληροφορίες είναι το συστατικό για τη λήψη αποφάσεων, είναι αυτές που 

επιτρέπουν να παράγονται και να ελέγχονται οι δράσεις που θα δηµιουργήσουν µε τη 

σειρά τους καινούργιες πληροφορίες. Η ανατροφοδότηση µε πληροφορίες κινεί τη λήψη 

αποφάσεων, είναι η διαδικασία µέσω της οποίας τα δεδοµένα που απαιτούνται για την 

απόφαση µεταδίδονται από το ένα µέλος της επιχείρησης στο άλλο την κατάλληλη στιγµή 

και µε την επιθυµητή µορφή (Asociación Española de Contabilidad y Administración de 

las Empresas, 2002). 

Η λήψη αποφάσεων παρουσιάζεται ως µια συνεχής διαδικασία, µια ροή 

συνεχόµενων αλλαγών που προέρχονται από τη ροή των πληροφοριών. Όλες οι 

λειτουργίες της επιχείρησης στηρίζονται στη λήψη αποφάσεων, για αυτό είναι πολύ 

σηµαντικό οι αποφάσεις να λαµβάνονται µε εµπεριστατωµένες µεθόδους ώστε να 

αποφεύγονται λάθη και παραλείψεις (Πραστάκος, 2002).  

Η λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων αποτελεί αναµφισβήτητα ένα κύριο 

συστατικό στοιχείο της λειτουργίας της διοίκησης των επιχειρήσεων καθώς τα διοικητικά 

στελέχη για να προγραµµατίζουν, να οργανώνουν, να διευθύνουν, να ελέγχουν και να 

ανταπεξέρχονται των ρόλων τους είναι αναγκαίο να παίρνουν συνεχώς µικρές ή µεγάλες 

αποφάσεις  (Μπουραντάς & Παπαλεξανδρή, 2003) 

 

2.2 Ιστορικά στοιχεία 

Στην ιστορία της επιστήµης αποφάσεων ορόσηµο αποτελεί η θεωρία των παιγνίων, 

η οποία αναπτύχθηκε το 1944 από τους Von Newmann και Morgenstern. Η προσπάθειά 
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τους να ορίσουν µε λογική προσέγγιση ποσοτικούς όρους είχε προκαλέσει διιστάµενες 

αντιδράσεις (Vazsonyi, 1990). 

Στη λήψη αποφάσεων και στην επίλυση προβληµάτων στον τοµέα της διοίκησης η 

τάση στις δεκαετίες ‘50 και ‘60 υπαγόρευε την εφαρµογή µαθηµατικών µοντέλων και 

αλγόριθµων (Vazsonyi, 1990). Οι προσεγγίσεις που συνηθίζονταν ήταν κανονιστικές, 

δηλαδή επιστηµονικές, ή περιορισµένης λογικής (Πραστάκος, 2006).  

Στα τέλη του ‘60 αναπτύχθηκε ο τοµέας της ανάλυσης αποφάσεων και το 1972 ο 

Savage έθεσε τα θεµέλια για την υποκειµενική εκτίµηση πιθανοτήτων (Vazsonyi, 1990), 

όπου εµφανίζεται πλέον ο παράγοντας διαίσθηση και εµπειρία (Υψηλάντης, 2006), έννοια 

άγνωστη στους µέχρι τότε λήπτες αποφάσεων. Ακόµα, εισήγαγε τη θεωρία χρησιµότητας 

(Vazsonyi, 1990), όπου οι αποφάσεις αναλύονται σε σχέση µε την αποδοτικότητά τους 

βάσει κριτηρίων αξιολόγησης, σε αντίθεση µε την παλαιότερη νοοτροπία όπου οι 

αποφάσεις βασίζονταν σε ατελείς πληροφορίες από την περιορισµένη έρευνα που 

διεξήγαγαν (Πραστάκος, 2006). 

Στις αρχές της δεκαετίας του ‘70 οι κανονιστικές και περιορισµένης λογικής 

µεθοδολογίες είχαν αρχίσει να αποδυναµώνονται, µε µεγαλύτερο πλήγµα την εµφάνιση 

των συστηµάτων υποστήριξης αποφάσεων, τα οποία θεωρώντας τον άνθρωπο υποσύστηµα 

συνέδεαν τις δυνατότητες του νου µε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή και έτσι η διαδικασία 

λήψης αποφάσεων ενισχύθηκε (Vazsonyi, 1990). 

Με την εν µέρει παραίτηση των κανονιστικών και περιοριστικών µεθόδων, την 

εξάπλωση των συστηµάτων υποστήριξης αποφάσεων και την ανάπτυξη των ευρετικών 

µεθόδων, πλέον επιλύονται προβλήµατα πολύπλοκα και αβέβαιου αποτελέσµατος που µε 

την παραδοσιακή λήψη αποφάσεων πριν το ‘70 δε µπορούσαν να λυθούν (Vazsonyi, 

1990). 

 

2.3 Το περιβάλλον της λήψης αποφάσεων 

Κάθε οργανισµός αναπτύσσεται, ευηµερεί, ή αποτυγχάνει εξαιτίας ορισµένων 

αποφάσεων. Σε αρκετές περιπτώσεις, τα άτοµα που πρέπει να λάβουν µια απόφαση δεν 

καταφέρνουν να επιτύχουν τα επιθυµητά αποτελέσµατα όταν οι καταστάσεις απαιτούν µια 

πληθώρα ανταποκρίσεων και αποφάσεων. Αυτό συµβαίνει επειδή υπάρχει ένα 

συγκεκριµένο επίπεδο προβλεψιµότητας και τάξης, κάποιοι παράγοντες µεταβάλλονται 

συνεχώς, οι πληροφορίες είναι ασαφείς και συνήθως οι κοινές προσεγγίσεις λειτουργούν 
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κάτω από ορισµένες περιστάσεις, αλλά αποτυγχάνουν να δώσουν αποτελέσµατα κάτω από 

άλλες (Snowden & Boone, 2007). 

  Με σκοπό τη βελτίωση των αποφάσεων, έχει αναπτυχθεί µια προσέγγιση που 

ονοµάζεται πλαίσιο Cynefin. Το πλαίσιο αυτό χωρίζεται σε τέσσερα περιβάλλοντα βάσει 

της σχέσης αιτίου – αιτιατού, το απλό, το σύνθετο, το πολυσύνθετο και το χαοτικό 

περιβάλλον (Wikipedia, 2012). 

2.3.1 Απλό περιβάλλον 

Το απλό περιβάλλον χαρακτηρίζεται από σταθερότητα και ξεκάθαρη σχέση αιτίου 

– αιτιατού, η σωστή απάντηση είναι µοναδική και αδιαµφισβήτητη δεδοµένου ότι 

βασίζεται σε κατανοητά γεγονότα. Ωστόσο, σε ένα απλό περιβάλλον ελλοχεύουν κίνδυνοι 

όπως η εσφαλµένη ένταξη σε αυτή την κατηγορία λόγω υπεραπλούστευσης, η 

«προκαθορισµένη σκέψη», δηλαδή τα άτοµα που λαµβάνουν αποφάσεις να αποκλείουν 

νέους τρόπους σκέψης µένοντας προσκολληµένα σε προσεγγίσεις που απέκτησαν από την 

εµπειρία, την εκπαίδευση και την επιτυχία και η επανάπαυση στην επιτυχία που δύναται 

να προκαλέσει αργή αντίδραση σε µια αλλαγή του περιβάλλοντος (Snowden & Boone, 

2007). 

2.3.2 Σύνθετο περιβάλλον 

 Το σύνθετο περιβάλλον, σε αντίθεση µε το απλό, µπορεί να περιέχει περισσότερες 

από µια σωστές απαντήσεις και παρόλο που υπάρχει καθαρή σχέση µεταξύ αιτίου και 

αιτιατού, δεν είναι δυνατό να διακριθεί πάντοτε. Για αυτό είναι χρήσιµη η δηµιουργία µιας 

οµάδας ειδικών που θα προσφέρουν τις γνώσεις τους για την ανάλυση που απαιτείται. Η 

«προκαθορισµένη σκέψη» είναι και εδώ ένας κίνδυνος που ενδέχεται να προκύψει από την 

οµάδα των ειδικών (Snowden & Boone, 2007). 

2.3.3 Πολυσύνθετο περιβάλλον 

 Ενώ στο σύνθετο περιβάλλον υπάρχει τουλάχιστον µια σωστή απάντηση, στο 

πολυσύνθετο δεν υπάρχουν σωστές απαντήσεις. Επικρατεί ρευστότητα και απροβλεψία, 

γι’ αυτό το λόγο αντί να εφαρµοστεί ένα σχέδιο δράσης, είναι καλύτερο να αναδυθούν 

πειραµατικά µοντέλα. Η προσπάθεια επιβολής της τάξης δεν είναι αποτελεσµατική, 

χρειάζεται να εξελιχθούν από µόνα τους τα µοντέλα και µετά να γίνει επιλογή του πιο 

επιθυµητού (Snowden & Boone, 2007). 
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2.3.4 Χαοτικό περιβάλλον 

 Στο χαοτικό περιβάλλον οι σχέσεις µεταξύ αιτίου και αιτιατού είναι αδύνατο να 

καθοριστούν καθώς αλλάζουν συνεχώς και επικρατεί αναταραχή. Υπάρχει πληθώρα 

αποφάσεων που πρέπει να παρθούν και παντελής έλλειψη χρόνου για σκέψη. Ο στόχος 

είναι ο περιορισµός της ζηµιάς προκειµένου να επανέλθει σε κάποιο βαθµό η τάξη 

(Snowden & Boone, 2007).  

Ο λόγος που γίνεται η ανάλυση στο περιβάλλον της λήψης αποφάσεων είναι για να 

σκιαγραφηθεί η πολυπλοκότητα που έγκειται πίσω από τη διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

Γίνεται φανερό εποµένως ότι οι επιχειρήσεις συχνά χαρακτηρίζονται από υψηλή 

πολυπλοκότητα, η οποία συνίσταται από των αριθµό των διαφορετικών στοιχείων που την 

επηρεάζουν. Έτσι, προκειµένου να παρθεί µια αποτελεσµατική απόφαση που θα οδηγήσει 

στα καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα, πρέπει να γίνει κατανοητό το περιβάλλον στο οποίο 

εκείνη ανήκει. 

 

2.4 Τα είδη αποφάσεων  

Τα προβλήµατα που παρουσιάζονται σε µια επιχείρηση µπορούν να είναι 

συνηθισµένα και απλά, αλλά µπορούν ωστόσο να είναι σύνθετα και πολύπλοκα. Ανάλογα 

µε τη φύση του προβλήµατος που απαιτείται να αντιµετωπιστεί, οι αποφάσεις µπορούν να 

διακριθούν στις παρακάτω κατηγορίες. 

Η Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου (1999) στο βιβλίο της παρουσιάζει τις 

απόψεις των  H. Simon, P. Drucker, W.J. Gore και A.L Debbecq οι οποίοι ονοµάζουν µε 

διαφορετικό τρόπο ο καθένας τα είδη των αποφάσεων που παρατίθενται παρακάτω. 

Ο H. Simon κατατάσσει τις αποφάσεις σε προγραµµατισµένες και 

απρογραµµάτιστες. Οι προγραµµατισµένες είναι οι αποφάσεις που αφορούν προβλήµατα 

που είναι συνηθισµένα, συχνά επαναλαµβανόµενα και ο τρόπος λύσης τους είναι γνωστός 

και συγκεκριµένος. Αντίθετα, οι απρογραµµάτιστες αποφάσεις αναφέρονται είτε σε 

προβλήµατα πρωτόγνωρα, οπότε δεν υπάρχει ορισµένος τρόπος για την αντιµετώπισή 

τους, είτε σε προβλήµατα που έχουν παρουσιαστεί ξανά στο παρελθόν αλλά είναι τόσο 

σηµαντικά που χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής και µελέτης (Καρασαββίδου – 

Χατζηγρηγορίου, 1999). 

Αντίστοιχα, ο P. Drucker χαρακτηρίζει τις αποφάσεις τακτικές αν η κατάσταση 

είναι δεδοµένη και οι στόχοι γνωστοί ή στρατηγικές αν το πρόβληµα και οι στόχοι πρέπει 
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να καθοριστούν ή να επαναπροσδιοριστούν. Στις τακτικές αποφάσεις ζητείται η επίλυση 

του προβλήµατος αφού όλα τα δεδοµένα είναι ήδη γνωστά, ενώ στις στρατηγικές 

αποφάσεις για να επέλθει η επίλυση πρέπει να διατυπωθούν πρώτα σωστά οι 

αντικειµενικοί στόχοι και µετά να βρεθούν οι πόροι και τα µέσα µε τα οποία θα 

πραγµατωθούν οι στόχοι αυτοί (Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 1999). 

Ο W.J. Gore από την άλλη, τις διακρίνει σε αποφάσεις συνηθισµένες, αποφάσεις 

προσαρµογής και αποφάσεις καινοτοµίας (Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 1999). 

Οµοίως, ο A.L Debbecq τις χωρίζει σε αποφάσεις συνηθισµένες, αποφάσεις 

διαπραγµάτευσης και αποφάσεις δηµιουργικές (Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 1999). 

Γίνεται κατανοητό ότι οποιαδήποτε από τις προαναφερθείσες διακρίσεις, πρακτικά 

αναφέρεται σε αποφάσεις που λαµβάνονται σε συνθήκες βεβαιότητας και ελάχιστου 

ρίσκου και επιλύονται µε διάφορες τεχνικές της επιχειρησιακής έρευνας ή σε αποφάσεις 

που λαµβάνονται κάτω από συνθήκες κινδύνου, ρίσκου και αβεβαιότητας και βασίζονται 

κυρίως στην κρίση, τη διαίσθηση, την πείρα και τη δηµιουργικότητα του διοικητικού 

στελέχους. Στην πρώτη κατηγορία µπορούν να συµπεριληφθούν αποφάσεις επιλογής 

προσωπικού, κατανοµής αποθεµάτων, µεταφοράς προϊόντων (Καρασαββίδου – 

Χατζηγρηγορίου, 1999), ενώ στη δεύτερη αποφάσεις εισαγωγής νέων προϊόντων, επιλογής 

επενδύσεων και χρηµατοδοτήσεων (Πραστάκος, 2002). 

 

2.5 Ο ρόλος του ρίσκου 

 Όπως µόλις αναφέρθηκε, το ρίσκο είναι ένα στοιχείο που αποτελεί αναπόσπαστο 

κοµµάτι ορισµένων επιχειρηµατικών αποφάσεων που πρέπει να παρθούν. Υπάρχουν 

αρκετοί ορισµοί του ρίσκου ανάλογα µε τον τοµέα που µελετάται. Ως γενικός ορισµός 

µπορεί να θεωρηθεί ότι το ρίσκο είναι έκθεση ενός ατόµου σε µια πρόταση για την οποία 

είναι αβέβαιος (Holton, 2004).  

 Το επιχειρηµατικό ρίσκο ορίζεται ως η πιθανότητα της απώλειας περιουσιακών 

στοιχείων στις δραστηριότητες της επιχείρησης και στο περιβάλλον που µπορεί να 

επηρεάσει αρνητικά την δυνατότητα να δηµιουργούνται έσοδα από τις επενδύσεις 

(BusinessDictionary, 2012). 

Το ρίσκο είναι χαρακτηριστικό όλων των στρατηγικών αποφάσεων στις οποίες 

υπάρχει ένας βαθµός αβεβαιότητας που σχετίζεται µε τα αποτελέσµατα των αποφάσεων 

και έτσι ορισµένα αποτελέσµατα είναι πιο επιθυµητά από άλλα (Pablo, et al, 1996). 
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 Το ρίσκο επιδρά στη συµπεριφορά αποφάσεων επηρεάζοντας τις αντιλήψεις για 

την κατάσταση, την αξιολόγηση των εναλλακτικών, τη λήψη αποφάσεων και άλλες 

ενέργειες που σχετίζονται µε τη λήψη αποφάσεων οι οποίες γίνονται ως ανταπόκριση στο 

ρίσκο (Pablo, et al, 1996).  

 

2.6 Η διαδικασία λήψης αποφάσεων  

Τα προβλήµατα που έχει να αντιµετωπίσει µια επιχείρηση είναι πολύπλοκα και 

πολυδιάστατα και η απόφαση για το κάθε πρόβληµα πρέπει να το αντιµετωπίζει σφαιρικά, 

από όλες τις πτυχές του (Πραστάκος, 2002), καθώς επίσης πρέπει να διαβεβαιωθεί ότι δεν 

παραβιάζονται κοινωνικοί, περιβαλλοντικοί, οργανωτικοί ή άλλοι περιορισµοί 

(Υψηλάντης, 2006). Υπάρχουν δυο βασικά κριτήρια, η αποδοτικότητα και η 

αποτελεσµατικότητα, µε τα οποία αξιολογείται µια απόφαση για να κριθεί αν είναι 

επιτυχηµένη ή όχι (Πραστάκος, 2006).  

Η αποδοτικότητα µιας απόφασης εκφράζει το βαθµό στον οποίο χρησιµοποιούνται 

ικανοποιητικά οι διαθέσιµοι πόροι της επιχείρησης για την επίτευξη των στόχων, όπως για 

παράδειγµα, το ύψος του κόστους παραγωγής ενός προϊόντος σε σχέση µε τις πωλήσεις 

του. Γενικά, η αποδοτικότητα ορίζεται σαν το λόγο των εκροών προς τις εισροές 

(Πραστάκος, 2006). Η αποτελεσµατικότητα µιας απόφασης εκφράζει το βαθµό στον οποίο 

επιτυγχάνονται οι στόχοι που έχουν τεθεί όπως το ύψος πωλήσεων ή το µερίδιο αγοράς. Η 

αποτελεσµατικότητα ορίζεται ως ο λόγος των αποτελεσµάτων προς τους αντίστοιχους 

στόχους (Πραστάκος, 2006). 

Σύµφωνα µε τη ∆ιοικητική Επιστήµη υπάρχουν κάποια στάδια λήψης αποφάσεων 

τα οποία βοηθούν ώστε τα στελέχη να λάβουν υπόψη τους όλους τους περιορισµούς και τα 

εναλλακτικά σχέδια δράσης και να λύσουν µε συστηµατικότητα από απλά µέχρι πολύ πιο 

σύνθετα προβλήµατα.  

Τα στάδια λήψης αποφάσεων είναι τα εξής: η αναγνώριση και περιγραφή του 

προβλήµατος, ο καθορισµός των στόχων, ο καθορισµός των µεταβλητών και των 

παραµέτρων, ο εντοπισµός των περιορισµών, η αναζήτηση και ανάλυση εναλλακτικών 

λύσεων, η υλοποίηση της επιλεχθείσας λύσης και η αξιολόγηση των αποτελεσµάτων. Εν 

συνεχεία αναλύονται το κάθε ένα από αυτά τα στάδια. 

 

 



 

 

29 

Α. Αναγνώριση και περιγραφή του προβλήµατος 

Η αναγνώριση του προβλήµατος µπορεί να είναι µια πολύ δύσκολη διαδικασία 

καθώς η διάγνωση ενός προβλήµατος βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στην υποκειµενική 

κρίση και τη διαίσθηση του διοικητικού φορέα, συνεπώς είναι εύκολο να παρουσιαστούν 

λάθη στην διατύπωσή του (Πραστάκος, 2006).  

Επιπλέον, ένα πρόβληµα µπορεί να σχετίζεται, σε µεγάλο ή µικρό βαθµό, µε άλλα 

προβλήµατα και αν ο λήπτης αποφάσεων δεν το αντιληφθεί έγκαιρα, θα οδηγηθεί σε 

ανεπιθύµητα αποτελέσµατα (Υψηλάντης, 2006). Η Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου 

(1999) αποτυπώνει στο βιβλίο της τη διαπίστωση του P. Drucker, ο οποίος αναφέρει ότι: 

«η πιο συνηθισµένη πηγή σφαλµάτων στη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων είναι η 

έµφαση που δίδεται στην αναζήτηση της σωστής απάντησης και όχι της σωστής 

ερώτησης» (Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 1999). 

Ένας καλός ορισµός του προβλήµατος ελαχιστοποιεί τον απαιτούµενο για τη λύση 

χρόνο. Για τον εντοπισµό και τη σωστή περιγραφή ενός προβλήµατος πρέπει το πρόβληµα 

να αναλυθεί  βαθύτερα, πίσω από τα συµπτώµατα, για να βρεθούν οι πραγµατικές αιτίες 

που το δηµιουργούν (Υψηλάντης, 2006).  

Για την καλύτερη κατανόηση της φύσης και των αιτιών του προβλήµατος µπορούν 

να αναλυθούν µερικά χαρακτηριστικά στοιχεία της επιχείρησης όπως η δοµή της, οι 

διαδικασίες που ακολουθούνται στις διάφορες λειτουργίες της, η στρατηγική της, η 

τεχνολογική υποδοµή της, το εξωτερικό της περιβάλλον, κ.ά. (Πραστάκος, 2002). 

Στην προσπάθεια συλλογής πληροφοριών για την αναγνώριση και αντιµετώπιση 

προβληµάτων των επιχειρήσεων σηµαντική βοήθεια προσφέρουν τα συστήµατα 

πληροφόρησης τα οποία σε συνδυασµό µε την κρίση και την πείρα των διοικητικών 

στελεχών συνιστούν τη ∆ιαχείριση της Επιχειρησιακής Γνώσης. Σκοπός των συστηµάτων 

αυτών είναι να αναλύουν και να συγκρίνουν τα δεδοµένα που αφορούν την πορεία της 

επιχείρησης σε σχέση µε τους στόχους που είχαν τεθεί, και να αναδεικνύουν πιθανές 

αποκλίσεις (Πραστάκος, 2002). 

Β. Καθορισµός των στόχων 

Για να βρεθεί µια λύση σε ένα πρόβληµα, οι επιδιώξεις πρέπει να είναι σαφείς 

(Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 1999). Ο στόχος της επιχείρησης τις περισσότερες 

φορές είναι η ελαχιστοποίηση του κόστους ή η µεγιστοποίηση του κέρδους, αλλά αυτό δεν 

περιορίζει την ύπαρξη άλλων στόχων όπως η διατήρηση της σταθερότητας των εσόδων, η 
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αύξηση ή διατήρηση του µεριδίου αγοράς, η διαφοροποίηση των προϊόντων, η βελτίωση 

των συνθηκών εργασίας κ.ά. (Πραστάκος, 2006).  

Πολλές φορές οι στόχοι είναι ελλιπείς, ανέφικτοι ή κατώτεροι των δυνατοτήτων 

της επιχείρησης µε αποτέλεσµα να απογοητεύουν τα στελέχη, να µην τα κινητοποιούν 

αρκετά ή να τα κινητοποιούν προς λάθος κατεύθυνση (Πραστάκος, 2002). Για αυτό είναι 

µείζονος σηµασίας να επαναπροσδιορίζονται οι στόχοι και να διατυπώνονται µε σαφήνεια 

ώστε να είναι αντάξιοι της επιχείρησης και να µας βοηθάνε στον προσδιορισµό των 

λύσεων και την επιλογή του τρόπου µε τον οποίο µπορούν αυτές να υλοποιηθούν 

(Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 1999).  

Γ. Καθορισµός µεταβλητών και παραµέτρων 

Εφόσον έχει διατυπωθεί σωστά ο στόχος σειρά έχει να καθοριστεί η αντικειµενική 

συνάρτηση που θα περιγράφει το επιθυµητό αποτέλεσµα σε ένα µοντέλο-υπόδειγµα. Η 

συνάρτηση αυτή περιέχει τους παράγοντες που µπορούν να ελεγχθούν από το λήπτη 

αποφάσεων, δηλαδή τις µεταβλητές, και τους παράγοντες που καθορίζονται από τρίτους, 

άρα δε µπορούν να ελεγχθούν, δηλαδή τις παραµέτρους (Υψηλάντης, 2006).  

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι για τη δηµιουργία του αντικειµενικού στόχου 

µελετώνται µονάχα οι µεταβλητές που έχουν σηµαντική επίδραση στη λύση και 

τροποποιούνται ανάλογα µε την περίσταση για να διευκολυνθεί η λύση του προβλήµατος. 

Σκοπός της κατασκευής του υποδείγµατος είναι να παρουσιάσει απλουστευµένα ένα 

πολύπλοκο πρόβληµα ώστε να βρεθεί η λύση κατά προσέγγιση, πιο εύκολα και 

γρηγορότερα (Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 1999). 

∆. Εντοπισµός των περιορισµών 

Σε µια επιχείρηση οι ποσότητες των πόρων και των συντελεστών δεν είναι 

απεριόριστες και τα χρονικά περιθώρια µπορεί να είναι στενά (Πραστάκος, 2002). Στο 

στάδιο αυτό αναγνωρίζονται τα όρια στα οποία µπορεί να κινηθεί η επιχείρηση και 

αποκλείονται κάποιες από τις εναλλακτικές λύσεις που θα παρουσιαστούν επειδή είναι 

αδύνατον να εφαρµοστούν λόγω έλλειψης διαθέσιµου χρόνου ή πόρων (Υψηλάντης, 

2006). 

Οι περιορισµοί, όπως και οι µεταβλητές, πρέπει να διατηρούνται στον ελάχιστο 

δυνατό αριθµό (Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 1999).  
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Ε. Αναζήτηση και ανάλυση εναλλακτικών λύσεων 

Με την επεξεργασία των δεδοµένων προκύπτει µια λίστα από διάφορες 

εναλλακτικές λύσεις. Οι πιθανές λύσεις καταγράφονται, αναλύονται και συγκρίνονται 

(Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 1999) για να επιλεχθεί η λύση που θεωρείται ότι 

προσφέρει το καλύτερο αποτέλεσµα, δηλαδή την άριστη ή, αλλιώς, βέλτιστη λύση 

(Υψηλάντης, 2006).  

Κάθε λύση πρέπει να εξετάζεται ως προς τις αδυναµίες και τις δυνατότητες που 

παρουσιάζει και να αξιολογείται ανάλογα µε τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα που θα έχει, 

τα οποία είθισται να εκφράζονται σε αναµενόµενη χρηµατική αξία, αναµενόµενο κόστος ή 

αναµενόµενη χρησιµότητα (Καρασαββίδου – Χατζηγρηγορίου, 1999).  

Αφού προσδιοριστούν και συγκριθούν όλες οι εναλλακτικές λύσεις, επιλέγεται 

εκείνη που θεωρείται πως έχει τις µεγαλύτερες πιθανότητες επιτυχίας. Υπάρχει, βεβαίως, 

πάντα η πιθανότητα καµιά από τις εναλλακτικές λύσεις που αναπτύχθηκαν να µην 

ικανοποιεί τους στόχους. Στην περίπτωση αυτή, επαναλαµβάνεται η διαδικασία 

αναζήτησης λύσεων εωσότου βρεθεί µια αποδεχτή εναλλακτική λύση (Καρασαββίδου – 

Χατζηγρηγορίου, 1999).  

Τέλος, ελέγχονται οι επιπτώσεις που θα είχε στην επιλεγµένη λύση µια αλλαγή στο 

περιβάλλον της επιχείρησης µε τη µέθοδο της επονοµαζόµενης “ανάλυσης ευαισθησίας”. 

Αν το αποτέλεσµα της λύσης διαφοροποιείται πολύ σε κάθε αλλαγή του περιβάλλοντος 

τότε ίσως πρέπει να επιλεγεί µια πιο συντηρητική αλλά περισσότερο σίγουρη λύση 

(Πραστάκος, 2002). 

 

ΣΤ. Υλοποίηση της επιλεχθείσας λύσης 

Εφόσον έχει επιλεχθεί µια από τις εναλλακτικές λύσεις µεταφέρονται τα δεδοµένα 

στο πραγµατικό σύστηµα και ξεκινάει η δοκιµαστική εφαρµογή (Καρασαββίδου – 

Χατζηγρηγορίου, 1999). Κατά τη διάρκεια της πραγµατοποίησης της προτεινόµενης λύσης 

ίσως χρειαστεί να γίνουν τυχόν διορθώσεις ή αλλαγές  (Υψηλάντης, 2006).  

Το στάδιο της υλοποίησης αποτελεί το αποκορύφωµα της διαδικασίας λήψης 

αποφάσεων αφού γίνεται πράξη ό,τι ήδη αναλύθηκε θεωρητικά. Συνήθως είναι το 

δυσκολότερο στάδιο και χρήζει λεπτών χειρισµών αφού είναι πιθανό, εκτός από τις 

πρακτικές δυσκολίες και επιπλοκές που µπορεί να παρουσιαστούν λόγω µεταφοράς στο 

πραγµατικό σύστηµα, να αντιµετωπίσει την απόρριψη του ανθρώπινου δυναµικού της 
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επιχείρησης, οι οποίοι για διάφορους λόγους δεν αποδέχονται την επιλεχθείσα λύση ως 

ικανοποιητική λύση (Πραστάκος, 2006).  

Απαιτείται, λοιπόν, πολύ µεγάλη προσοχή στη φάση της υλοποίησης επειδή λάθος 

χειρισµοί µπορούν να οδηγήσουν ακόµα και σωστές προτάσεις στην αποτυχία και να 

χρειάζεται να επαναληφθεί όλη η διαδικασία από την αρχή (Υψηλάντης, 2006). 

 

Ζ. Αξιολόγηση των αποτελεσµάτων 

Για να ολοκληρωθεί η διαδικασία επιτυχώς πρέπει να µετρηθεί η απόδοση της 

επιλεχθείσας λύσης που υλοποιήθηκε µε βάση τους στόχους που τέθηκαν αρχικά. Αν η 

απόδοση είναι ικανοποιητική, χωρίς µεγάλες αποκλίσεις από τους στόχους, τότε η λύση 

είναι αποδεκτή και το πρόβληµα λύνεται (Πραστάκος, 2002). Αν, όµως, η λύση 

παρουσιάζει τυχόν αδυναµίες ή αποκλίνει πολύ από τους στόχους και χρήζει διορθώσεων 

η διαδικασία πρέπει να επαναληφθεί (Υψηλάντης, 2006).  

Όπως όλες οι διαδικασίες έτσι και η διαδικασία λήψης αποφάσεων έχει ένα κόστος 

εφαρµογής το οποίο πρέπει να λαµβάνεται υπόψη. Συνεπώς, η βελτίωση των 

αποτελεσµάτων µέσω των επαναλήψεων µέχρι να βρεθεί η βέλτιστη λύση είναι αποδοτική 

µόνο εφόσον το όφελος από τη διαδικασία ξεπερνά το κόστος εφαρµογής της (Υψηλάντης, 

2006). 

 

2.7 Επισκόπηση 

 Στο κεφάλαιο αυτό αναλύθηκαν η έννοια της λήψης αποφάσεων, η έννοια της 

απόφασης, η πληροφορία ως µέσο λήψης αποφάσεων, το περιβάλλον της λήψης 

αποφάσεων, τα είδη της απόφασης, η έννοια του ρίσκου και η διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. 

 Στο επόµενο κεφάλαιο θα αναπτυχθεί η διαδικασία του δυναµικού 

προγραµµατισµού, µια µεθοδολογία η οποία συνδέεται άρρηκτα µε τη λήψη αποφάσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Ο ∆ΥΝΑΜΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 

3.1 Εισαγωγή 

 

Ο όρος προγραµµατισµός σε µια επιχειρηµατική µονάδα δηλώνει το σύνολο των 

διαδικασιών και ενεργειών που απαιτούνται για τη λήψη και υλοποίηση αποφάσεων που 

οδηγούν στην επίτευξη των στόχων της (Υψηλάντης, 2006). Ο προγραµµατισµός είναι µια 

λειτουργία που από τη φύση του µεταβάλλεται συνεχώς, διότι το περιβάλλον που µέσα στο 

οποίο λαµβάνονται οι αποφάσεις είναι διαρκώς µεταβαλλόµενο (Υψηλάντης, 2006). 

Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε τον δυναµικό προγραµµατισµό, µια τεχνική 

για την αποτελεσµατική επίλυση ορισµένων προβληµάτων µαθηµατικού προγραµµατισµού 

ειδικής µορφής και προβληµάτων βελτιστοποίησης των οποίων οι µεταβλητές και οι 

παράµετροι είναι συναρτήσεις του χρόνου (Μπότσαρης, 1996). 

Σε αντίθεση µε τον γραµµικό προγραµµατισµό, όπου για την επίλυση των 

προβληµάτων εφαρµόζεται µια τυποποιηµένη µαθηµατική διατύπωση και συγκεκριµένοι 

αλγόριθµοι (Hillier & Lieberman, 1995), στα προβλήµατα δυναµικού προγραµµατισµού 

δεν υπάρχει ενδεικτικός τρόπος επίλυσης, κάθε περίπτωση απαιτεί διαφορετική 

προσέγγιση, αν και όλα τα προβλήµατα που λύνονται µε τη µέθοδο αυτή παρουσιάζουν 

κάποια κοινά χαρακτηριστικά (Υψηλάντης, 2006).  

 

3.2 Ιστορία  

 

Ο δυναµικός προγραµµατισµός είναι µια από τις σηµαντικότερες µεθόδους της 

επιχειρησιακής έρευνας. Την εισήγαγε και ανέπτυξε αρχικά ο Richard Bellman στις ΗΠΑ 

τη δεκαετία του 1950, όντας καθηγητής στο Πανεπιστήµιο της Καλιφόρνιας στο Berkeley 

και παράλληλα ερευνητής στην εταιρία The Rand Corporation. Έκτοτε έχει γίνει θέµα 

πολλών θεωρητικών µελετών, καθώς και ένα ιδιαίτερα χρήσιµο εργαλείο για την ανάλυση 

περίπλοκων θεωρητικών και πρακτικών προβληµάτων (Πραστάκος, 2006). 

Το όνοµα του δυναµικού προγραµµατισµού προέκυψε ανορθόδοξα από τον 

Richard Bellman, ο οποίος ψάχνοντας µια ονοµασία που να µην περιέχει τις λέξεις έρευνα, 
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µαθηµατικά ή οποιαδήποτε άλλη λέξη που να παραπέµπει σε επιστήµη κατέληξε στο 

όνοµα δυναµικός προγραµµατισµός (Καρκαζής, 1998). 

Τα τελευταία 40 χρόνια έχει γίνει σηµαντική ερευνητική δουλειά από 

επιστηµονικές οµάδες κάτω από την καθοδήγηση του L.S. Pontryagin στη Σοβιετική 

Ένωση και του R. Bellman στις ΗΠΑ. Αποτέλεσµα της έρευνας αυτής ήταν η αποκάλυψη 

της αξίας του δυναµικού προγραµµατισµού σαν µέθοδο βελτιστοποίησης στα ακολουθιακά 

φαινόµενα που συναντώνται πολύ συχνά στα προηγµένα τεχνολογικά προγράµµατα και 

στις οικονοµικές αναλύσεις (Βασιλείου, 2001). 

 

3.3 Ορισµός - Ανάπτυξη 

Ο δυναµικός προγραµµατισµός είναι µια υπολογιστική µέθοδος η οποία 

εφαρµόζεται όταν πρόκειται να ληφθεί µια σύνθετη απόφαση (Μηλιώτης, 1994) και στην 

οποία αντί του αρχικού προβλήµατος επιλύονται µια σειρά προβληµάτων µικρότερης 

διάστασης, που ονοµάζονται υπο-προβλήµατα, των οποίων οι λύσεις είναι µαθηµατικά και 

λογικά συσχετισµένες και αλληλοεξαρτώµενες και µπορούν πολύ πιο εύκολα να 

προσδιοριστούν (Μπότσαρης, 1996). Η αλληλεξάρτηση των λύσεων συνίσταται στο ότι οι 

αποφάσεις των υπο-προβληµάτων µπορούν είτε να παρουσιάζουν χρονική διαδοχή, όπως 

στην περίπτωση αναζήτησης της συντοµότερης διαδροµής (Μηλιώτης, 1994) ή της 

βέλτιστης ποσότητας παραγωγής κάθε µήνα (Πραστάκος, 2006), είτε να συνδέονται µε 

κοινούς περιορισµούς σε ανταγωνιστικές δραστηριότητες (Μηλιώτης, 1994). 

Η µεθοδολογία του δυναµικού προγραµµατισµού βασίζεται πάνω σε ένα αξίωµα 

που διατυπώθηκε από τον Richard Bellman και ονοµάζεται εξίσωση Bellman (Μηλιώτης, 

1994) ή αρχή της βελτιστοποίησης (Βασιλείου, 2001) ή αρχή της αριστότητας 

(Μπότσαρης, 1996) ή Μαρκοβιανή ιδιότητα (Hillier & Lieberman, 1995). Σύµφωνα µε 

αυτή την αρχή «µια βέλτιστη πολιτική έχει την ιδιότητα, οποιαδήποτε και αν είναι η 

αρχική κατάσταση και η αρχική απόφαση, οι εναποµένουσες αποφάσεις πρέπει να 

συνιστούν µια βέλτιστη πολιτική σε σχέση µε την κατάσταση που προέκυψε από την 

αρχική απόφαση» (Bellman, 1954). 

Η τεχνική του δυναµικού προγραµµατισµού στηρίζεται στην συνδυασµένη χρήση 

της θεωρίας της βελτιστοποίησης και της µαθηµατικής έννοιας της αναδροµής σύµφωνα 

µε την οποία κάθε βήµα της διαδικασίας συσχετίζεται µε τα προηγούµενα (Μπότσαρης, 

1996). Το κάθε βήµα, δηλαδή το κάθε υπο-πρόβληµα, λύνεται παραµετρικά, δηλαδή 
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λαµβάνονται υπόψη όλες οι δυνατές τιµές ορισµένων παραµέτρων ώστε να καλυφθούν 

όλα τα ενδεχόµενα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα το αυξηµένο υπολογιστικό κόστος της 

διαδικασίας. Μολονότι η µέθοδος του δυναµικού προγραµµατισµού παρουσιάζει υψηλό 

κόστος, προσφέρει µεγαλύτερη ευελιξία, άρα ευκολότερη λύση σε σχέση µε άλλες 

µεθόδους (Μηλιώτης, 1994). 

 

3.4 Χαρακτηριστικά προβληµάτων δυναµικού προγραµµατισµού 

 

Όπως αναφέρθηκε στην εισαγωγή, τα προβλήµατα δυναµικού προγραµµατισµού 

δεν έχουν µια συγκεκριµένη µεθοδολογία µε την οποία λύνονται και για αυτό είναι 

δύσκολο να αναγνωριστούν και να επιλυθούν (Πραστάκος, 2006). Παρόλα αυτά υπάρχουν 

µερικά κοινά χαρακτηριστικά τα οποία συναντώνται στα προβλήµατα δυναµικού 

προγραµµατισµού (Υψηλάντης, 2006). 

Αυτά τα κοινά χαρακτηριστικά είναι το στάδιο απόφασης ή διαδροµής, οι 

καταστάσεις, οι αποφάσεις, οι µετασχηµατισµοί εισόδου-εξόδου, η συνάρτηση 

αποτελεσµάτων, οι συµβολισµοί και η αρχή βελτιστοποίησης του δυναµικού 

προγραµµατισµού (Υψηλάντης, 2006). 

3.4.1 Στάδιο Απόφασης ή ∆ιαδροµής 

 Στάδιο απόφασης είναι το κάθε κοµµάτι στο οποίο χωρίζεται ένα πρόβληµα. Στο 

κάθε στάδιο υπάρχει ένα δεδοµένο σύνολο εναλλακτικών αποφάσεων από τις οποίες 

επιλέγεται η µια λύση που θα επηρεάσει όχι µόνο το αποτέλεσµα του συγκεκριµένου 

σταδίου αλλά το αποτέλεσµα όλων των σταδίων που ακολουθούν. Το στάδιο απόφασης 

συµβολίζεται µε Ν (Υψηλάντης, 2006).  

3.4.2 Καταστάσεις ή Θέσεις 

 Σε κάθε στάδιο απόφασης το σύστηµα που αναλύεται µπορεί να βρίσκεται σε ένα 

σύνολο δυνατών συνθηκών, ανάλογα µε την απόφαση που επιλέχθηκε στο προηγούµενο 

στάδιο, που ονοµάζονται καταστάσεις ή θέσεις (Hillier & Lieberman, 1995). Η κατάσταση 

ή θέση στη οποία µπορεί να βρίσκεται το σύστηµα  σε ένα συγκεκριµένο στάδιο επηρεάζει 

την απόφαση που θα ληφθεί στο στάδιο αυτό (Υψηλάντης, 2006). Ο αριθµός των 

καταστάσεων σε ένα στάδιο, ανάλογα µε το είδος του προβλήµατος, µπορεί να είναι είτε 
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πεπερασµένος είτε άπειρος (Hillier & Lieberman, 1995). Η κατάσταση συµβολίζεται µε SN  

(Υψηλάντης, 2006). 

3.4.3 Αποφάσεις 

 Σε κάθε στάδιο και ανάλογα µε την κατάσταση στην οποία βρίσκεται το σύστηµα 

εµφανίζεται ένα σύνολο εφικτών πολιτικών που µπορούν να ακολουθηθούν, οι  αποφάσεις 

(Hillier & Lieberman, 1995), από τις οποίες πρέπει να επιλέξει την πιο κατάλληλη ο 

λήπτης αποφάσεων. Το σύνολο των εναλλακτικών αποφάσεων που εµφανίζονται στο κάθε 

στάδιο απόφασης εξαρτάται από την κατάσταση που βρίσκεται το σύστηµα την 

συγκεκριµένη χρονική στιγµή. Η απόφαση συµβολίζεται µε DN (Υψηλάντης, 2006).  

3.4.4 Μετασχηµατισµοί εισόδου - εξόδου 

 Ο δυναµικός προγραµµατισµός βασίζεται στο γεγονός ότι το κυρίως πρόβληµα 

χωρίζεται σε υπο-προβλήµατα, δηλαδή στάδια, των οποίων οι λύσεις είναι µαθηµατικά και 

λογικά συσχετισµένες και αλληλένδετες (Μπότσαρης, 1996). Έτσι, η κατάσταση που θα 

βρεθεί το σύστηµα στο κάθε στάδιο εξαρτάται από την κατάσταση του προηγούµενου 

σταδίου σε συνδυασµό µε την απόφαση που θα ληφθεί στο στάδιο εκείνο (Υψηλάντης, 

2006).  

 

 
Σχήµα 1:  Αλληλεξάρτηση αποφάσεων και καταστάσεων (Υψηλάντης, 2006) 

 

 Η αλληλεξάρτηση αποφάσεων και καταστάσεων, η οποία απεικονίζεται στο Σχήµα 

1, ονοµάζεται «µετασχηµατισµός εισόδου – εξόδου» και αποτελεί ένα από τα βασικά 

δοµικά στοιχεία στα προβλήµατα δυναµικού προγραµµατισµού. Πιο αναλυτικά, σε κάθε 

στάδιο Ν του προβλήµατος, αν θεωρηθεί δεδοµένη µια κατάσταση SN, τότε για κάθε 

απόφαση DN που θα ληφθεί ορίζεται µέσω µιας µονοσήµαντης σχέσης η αντίστοιχη 
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κατάσταση SN + 1 στην οποία θα βρίσκεται το σύστηµα στο επόµενο στάδιο Ν + 1 

(Υψηλάντης, 2006). 

3.4.5 Συνάρτηση αποτελεσµάτων ή βελτιστοποίησης 

 Κάθε εφικτός συνδυασµός µιας κατάστασης SN και µιας απόφασης DN σε κάθε 

στάδιο  N δηµιουργεί ένα οικονοµικό αποτέλεσµα για το στάδιο αυτό καθώς και για τα 

επόµενα, µε βάση τη σχέση που αναλύθηκε νωρίτερα. Το αποτέλεσµα αυτό µπορεί να 

αναφέρεται στην µεγιστοποίηση του κέρδους, την ελαχιστοποίηση του κόστους, την 

ελαχιστοποίηση της απόστασης, την ελαχιστοποίηση του χρόνου, κ.ά. (Υψηλάντης, 2006). 

3.4.6 Συµβολισµοί 

 Συµβολίζεται µε fN (S N, DN) η συνάρτηση αποτελεσµάτων που αντιστοιχεί στα 

στάδια από τα Ν ως το τελευταίο στάδιο που προκύπτει από το συνδυασµό της 

κατάστασης S N και της απόφασης DN. Θεωρείται ότι στο στάδιο Ν βρισκόµαστε σε µια 

δεδοµένη κατάσταση S N, όπου υπάρχει ένα πλήθος εναλλακτικών αποφάσεων. Η 

απόφαση εκείνη που βελτιστοποιεί το αποτέλεσµα στην κατάσταση S N συµβολίζεται µε 

DN* και η συνάρτηση η οποία ορίζει το βέλτιστο αποτέλεσµα συµβολίζεται µε f* N(S N). 

Στην περίπτωση που το βέλτιστο αποτέλεσµα αποσκοπεί στο κέρδος, η συνάρτηση 

µετατρέπεται σε maxfN(S N,DN) ενώ όταν αντιστοιχεί σε κόστος µετατρέπεται σε minfN(S 

N,DN) (Υψηλάντης, 2006). 

 Το αποτέλεσµα στο οποίo αποσκοπεί είναι η βελτιστοποίηση του πρώτου σταδίου 

µε συνάρτηση f* 1(S 1), όπου είναι γνωστή την κατάσταση SN του συστήµατος 

(Υψηλάντης, 2006) και, όπως έχει αποδειχθεί από τον Bellman, το αποτέλεσµα του 

πρώτου σταδίου ισοδυναµεί µε το αποτέλεσµα των σταδίων από Ν, Ν+1, Ν+2, έως Ν+ν 

(Πραστάκος, 2006). 

3.4.7 Η αρχή της βελτιστοποίησης 

 Η αρχή της βελτιστοποίησης δηλώνει ότι ανεξάρτητα από τον τρόπο που φτάσαµε 

σε µια κατάσταση ενός σταδίου Ν και τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί µέχρι εκείνο το 

στάδιο, η απόφαση που θα ληφθεί στο στάδιο αυτό επηρεάζεται µόνο από την κατάσταση 

στην οποία βρίσκεται το σύστηµα στο στάδιο Ν (Υψηλάντης, 2006).  
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 Στη συνέχεια αναλύονται 3 αντιπροσωπευτικά παραδείγµατα προβληµάτων 

δυναµικού προγραµµατισµού για να γίνει κατανοητή η διαδικασία του δυναµικού 

προγραµµατισµού που αναφέρθηκε παραπάνω. 

 

3.5 Παραδείγµατα 

 Το πρώτο παράδειγµα είναι το πρόβληµα του πλανόδιου πωλητή, ένα πρόβληµα 

βέλτιστης διαδροµής που συναντάται συχνά στη βιβλιογραφία επειδή είναι αρκετά 

κατανοητό. Το δεύτερο παράδειγµα είναι ένα πρόβληµα σχεδιασµού παραγωγής, ένα 

πρόβληµα κοντά στα πραγµατικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει µια επιχείρηση που 

παράγει προϊόντα. Το τρίτο παράδειγµα εµπεριέχει το στοιχείο της αβεβαιότητας, µια 

κατάσταση που υπάρχει σε όλα τα προβλήµατα της επιχειρησιακής πραγµατικότητας και 

περιπλέκει την επίλυσή τους.  

3.5.1 Το πρόβληµα του πλανόδιου πωλητή  (Υψηλάντης, 2006) 

 Ένας πλανόδιος πωλητής, που ταξιδεύει συνεχώς θέλει να φτάσει από την πόλη 

που βρίσκεται (πόλη Α) σε µια πόλη πολλά χιλιόµετρα µακριά (πόλη Ι), σκοπεύοντας στη 

διαδροµή να κάνει τρεις συνολικά στάσεις σε κάποιες από τις πιο κοντινές πόλεις χωρίς να 

έχει αποφασίσει ποιες θα είναι αυτές.  Η κάθε πόλη αποτελεί ένα κόµβο. Στόχος του είναι 

να προσπαθήσει να φτάσει στην πόλη Ι έχοντας διανύσει την ελάχιστη δυνατή απόσταση. 

Προϋπόθεση αποτελεί το γεγονός ότι ο πωλητής µπορεί να επισκεφθεί την κάθε πόλη µόνο 

µια φορά. Έχοντας λάβει υπόψη του τα χιλιόµετρα που αντιστοιχούν στις αποστάσεις 

µεταξύ των πόλεων κατέληξε στις εναλλακτικές που εµφανίζονται στο παρακάτω 

διάγραµµα (Σχήµα 2).  

 
Σχήµα 2: Εναλλακτικές διαδροµές για το πρόβληµα του πλανόδιου πωλητή (Υψηλάντης, 2006) 
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Στάδια απόφασης και καταστάσεις 

 Το πρόβληµα χωρίζεται σε τέσσερα στάδια, το καθένα από τα οποία αντιστοιχεί σε 

µια στάση του πωλητή. Σε κάθε στάδιο ο πωλητής πρέπει να επιλέξει ποιος θα είναι ο 

επόµενος κόµβος του ταξιδιού του. Οι επιλογές που υπάρχουν για τον πωλητή στο πρώτο 

στάδιο είναι να επιλέξει να κατευθυνθεί είτε στην πόλη Β είτε στην πόλη C. Στο δεύτερο 

στάδιο επιλέγει ανάµεσα στις πόλεις E, D ή F. Αντίστοιχα στο τρίτο στάδιο επιλέγει την 

πόλη G ή την πόλη H. Στο τέταρτο και τελευταίο στάδιο η επιλογή είναι µια, ο 

προορισµός, η πόλη Ι. 

 Στο κάθε στάδιο ο πωλητής καλείται να λάβει µια απόφαση που αφορά στην 

επιλογή του επόµενου του κόµβου. Ο κόµβος που βρίσκεται σε κάθε ένα στάδιο του 

ταξιδιού του δηλώνει την κατάσταση. 

Συνάρτηση αποτελεσµάτων 

 Στην περίπτωση του προβλήµατος του πλανόδιου πωλητή η συνάρτηση 

αποτελεσµάτων ορίζεται ως εξής: 

fN(SN,DN) = η απόσταση από την πόλη SN έως το τέλος της διαδροµής, εφόσον η επόµενη 

απόφαση για την πόλη που θα επιλεχθεί είναι η DN. Κάθε εναλλακτική απόφαση σε κάθε 

στάδιο έχει ως αποτέλεσµα µια διαφορετική απόσταση της συνάρτησης fN(SN,DN). 

Επαναληπτική σχέση 

 Ορίζεται ως f* N(SN) = min{fN(SN,DN)}, η µικρότερη απόσταση από την πόλη SN 

έως το τέλος της διαδροµής. Αν συµβολιστεί η απόσταση µεταξύ των πόλεων SN και DN µε 

Α(SN,DN), τότε ισχύει η επαναληπτική σχέση fN(SN,DN) = Α(SN,DN) + f*N+1(SN+1). 

Η επαναληπτική σχέση µπορεί να εξηγηθεί από ένα παράδειγµα. Έστω ότι ο 

πωλητής βρίσκεται στο στάδιο 2, στην πόλη Β και επιλέγει να κατευθυνθεί στο επόµενο 

στάδιο στην πόλη D. Ποιά είναι η συντοµότερη απόσταση από την πόλη Β µέχρι το τέλος 

της διαδροµής µέσω της πόλης D; Η διαδροµή βάσει της παραπάνω σχέσης χωρίζεται σε 

δυο τµήµατα, από την πόλη Β στην πόλη D και από την πόλη D µέχρι το τέλος. Εποµένως, 

ελάχιστη απόσταση από Β έως το τέλος µέσω D = απόσταση από Β έως D + ελάχιστη 

απόσταση από D έως το τέλος, ή αλλιώς F2(B,D) = A(B,D) + f3(D). 

 Γενικώς, η συνολική βελτιστοποίηση µπορεί να επιτευχθεί ξεκινώντας από το 

τελευταίο ή το πρώτο στάδιο προσθέτοντας σε κάθε βήµα το προηγούµενο ή το επόµενο 

αντίστοιχα στάδιο εωσότου καλυφθούν όλα τα στάδια του προβλήµατος. Στην περίπτωση 
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του παρόντος προβλήµατος θα γίνει η αρχή από το τελευταίο στάδιο αφού περιέχει όλες 

τις πιθανές καταστάσεις και όλες τις εναλλακτικές αποφάσεις που είναι δυνατό να 

ληφθούν.  

Υπολογισµός 

 Η αρχή γίνεται από το στάδιο 4, και θα καταλήξει στο στάδιο 1 όπου θα βρεθεί και 

η απάντηση. Έτσι, στο στάδιο 4 οι πιθανές καταστάσεις που παρουσιάζονται είναι δυο, ο 

πωλητής να βρίσκεται είτε στην πόλη G είτε στην πόλη H. Σε όποια πόλη και αν 

βρίσκεται, στο στάδιο αυτό ο πωλητής έχει µία µόνο δυνατή επιλογή, να ακολουθήσει τη 

διαδροµή προς την πόλη Ι. Ο πίνακας 1 παρουσιάζει τους υπολογισµούς του σταδίου 4. 

Στάδιο 4 

Κατάσταση 

(πόλη ή 

κόµβος) 

S4 

Απόφαση 

D4 

Επόµενη 

Πόλη  

S5 

Απόσταση από 

την επόµενη 

πόλη 

A(S4,D4) 

Min Απόσταση 

από επόµενη 

πόλη ως το τέλος 

f5*(S5) 

Συνολική 

Απόσταση 

f4(S4,D4)= 

A(S4,D4)+ 

f5*(S5) 

G [G,I] I 5 0 5�f* 4(G) 

H [H,I] I 4 0 4�f* 4(H) 

Πίνακας 1: Υπολογισµός σταδίου 4 στο πρόβληµα του πλανόδιου πωλητή (Υψηλάντης, 2006) 

Με f* 4(G) και f* 4(H) αντίστοιχα, συµβολίζεται η ελάχιστη απόσταση από καθέναν 

από τους κόµβους του σταδίου 4 έως το τέλος του δικτύου. 

Στο στάδιο 3 οι πιθανές καταστάσεις στις οποίες µπορεί να βρίσκεται ο πωλητής 

είναι τρεις, πόλη Ε, D ή F. Σε κάθε πόλη του σταδίου 3 ο πωλητής έχει δυο δυνατές 

επιλογές, η επόµενη πόλη να είναι είτε η G είτε η H.  

Αν βρίσκεται στην πόλη Ε οι επιλογές του είναι δύο. Να ακολουθήσει τη διαδροµή 

[Ε,G] ή τη διαδροµή [E,H]. Στην πρώτη περίπτωση η απόσταση από την πόλη Ε ως το 

τέλος της διαδροµής, f3(E,G), ισούται µε την απόσταση από την πόλη Ε στην πόλη G, 

A(E,G), συν τη µικρότερη δυνατή απόσταση από την πόλη G έως το τέλος, f4*(G), η οποία 

έχει ήδη υπολογιστεί στον πίνακα 1. Αριθµητικά, ισούται µε f3(E,G) = 6 + 5 = 11.  

Οµοίως εκτελείται η διαδικασία για το [Ε, Η], δίνοντας αποτέλεσµα f3(E,Η) = 10 + 

4 = 14. Συνεπώς, η βέλτιστη διαδροµή για την πόλη Ε µέχρι το τέλος είναι η [Ε,G] µε 

f* 3(E) = 11.  
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Αντίστοιχοι υπολογισµοί επαναλαµβάνονται και για τις δυο εναποµείναντες 

καταστάσεις του τρίτου σταδίου, D και F.  

Όλοι οι υπολογισµοί του σταδίου 3 συνοψίζονται στον πίνακα 2. 

Στάδιο 3 

Κατάσταση 

(πόλη ή 

κόµβος) 

S3 

Απόφαση 

D3 

Επόµενη 

Πόλη  

S4 

Απόσταση 

από την 

επόµενη πόλη 

A(S3,D3) 

Min Απόσταση 

από επόµενη 

πόλη ως το τέλος 

f4*(S4) 

Συνολική 

Απόσταση 

f3(S3,D3)= 

A(S3,D3)+ 

f4*(S4) 

E [E,G] G 6 5 11�f* 3(E) 

E [E,H] H 10 4 14 

D [D,G] G 12 5 17 

D [D,H] H 8 4 12�f* 3(D) 

F [F,G] G 14 5 19�f* 3(F) 

F [F,H] H 15 4 19�f* 3(F) 

Πίνακας 2: Υπολογισµός σταδίου 3 στο πρόβληµα του πλανόδιου πωλητή (Υψηλάντης, 2006) 

Σύµφωνα µε τον πίνακα 2, οι συντοµότερες διαδροµές µέχρι στιγµής, από τους 

κόµβους του σταδίου 3 έως τον τελικό προορισµό ορίζονται ως εξής: 

– από την πόλη Ε η επόµενη πόλη θα είναι η G, µε συνολική απόσταση 11. 

– από την πόλη D η επόµενη πόλη θα είναι η H, µε συνολική απόσταση 12. 

– από την πόλη F η επόµενη πόλη θα είναι είτε η G είτε η H, αφού σε όποια από τις δυο 

και να κάνει στάση η συνολική απόσταση ισούται µε 19. 

 Στο στάδιο 2 οι πιθανές καταστάσεις στις οποίες µπορεί να βρίσκεται ο πωλητής 

είναι δυο, πόλη Β ή C. Σε κάθε πόλη του σταδίου 2 υπάρχει διαφορετικός αριθµός 

επιλογών, όπως απεικονίζεται στο σχήµα 2.  

 Έτσι, αν ο πωλητής βρίσκεται στην πόλη Β µπορεί να κατευθυνθεί προς την πόλη 

E, την πόλη D ή την πόλη F, ενώ αν βρίσκεται στην πόλη C µπορεί να κατευθυνθεί προς 

την πόλη D ή την πόλη F.  

 Με ίδιους υπολογισµούς µε τους προηγούµενους, προκύπτει ο πίνακας 3 ο οποίος 

περιγράφει τις καταστάσεις του σταδίου 2. 
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Στάδιο 2 

Κατάσταση 

(πόλη ή 

κόµβος) 

S2 

Απόφαση 

D2 

Επόµενη 

Πόλη  

S3 

Απόσταση 

από την 

επόµενη πόλη 

A(S2,D2) 

Min Απόσταση 

από επόµενη 

πόλη ως το τέλος 

f3*(S3) 

Συνολική 

Απόσταση 

f2(S2,D2)= 

A(S2,D2)+ 

f3*(S3) 

B [B,E] E 15 11 26 

B [B,D] D 10 12 22�f* 2(B) 

B [B,F] F 12 19 31 

C [C,D] D 15 12 27 

C [C,F] F 7 19 26�f* 2(C) 

Πίνακας 3: Υπολογισµός σταδίου 2 στο πρόβληµα του πλανόδιου πωλητή (Υψηλάντης, 2006) 

Σύµφωνα µε τον πίνακα 3, οι συντοµότερες διαδροµές από τους κόµβους του 

σταδίου 2 µέχρι το τέλος της διαδροµής του πωλητή είναι οι εξής: 

– από την πόλη Β η επόµενη πόλη θα είναι η D, µε συνολική απόσταση 22, 

– από την πόλη C η επόµενη πόλη θα είναι η F, µε συνολική απόσταση 26. 

 Στο πρώτο και αρχικό στάδιο ο πωλητής µπορεί να βρίσκεται µόνο σε µια 

κατάσταση, την πόλη Α. Από εκεί µπορεί να κατευθυνθεί είτε στην πόλη Β είτε στην πόλη 

C. Όπως και στα προηγούµενα, αν ακολουθήσει τη διαδροµή [Α,Β] η απόσταση από την 

αρχή της διαδροµής µέχρι το τέλος θα ισούται µε την απόσταση από την πόλη Α στην 

πόλη Β συν τη µικρότερη δυνατή απόσταση από την πόλη Β έως το τέλος, συνεπώς, 

f1(Α,Β) = A(Α,Β) + f*2(B) => f1(Α,Β) = 10 + 22 = 32. Οµοίως υπολογίζεται η απόσταση 

µέχρι το τέλος της διαδροµής εάν επιλέξει την πόλη C. 

Οι υπολογισµοί του σταδίου 1 συνοψίζονται στον πίνακα 4. 

Στάδιο 1 

Κατάσταση 

(πόλη ή 

κόµβος) 

S1 

Απόφαση 

D1 

Επόµενη 

Πόλη  

S2 

Απόσταση από 

την επόµενη 

πόλη 

A(S1,D1) 

Min Απόσταση 

από επόµενη 

πόλη ως το τέλος 

f2*(S2) 

Συνολική 

Απόσταση 

f1(S1,D1)= 

A(S1,D1)+ 

f2*(S2) 

A [A,B] B 10 22 32�f* 1(C) 

A [A,C] C 7 26 33 

Πίνακας 4: Υπολογισµός σταδίου 1 στο πρόβληµα του πλανόδιου πωλητή (Υψηλάντης, 2006) 
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Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης των παραπάνω πινάκων καταδεικνύουν τη λύση 

του προβλήµατος, ενώ το αποτέλεσµα του πίνακα του σταδίου 1 φανερώνει την απάντηση 

στο ερώτηµα πόση συνολική απόσταση θα διανύσει ο πωλητής ακολουθώντας τη 

συντοµότερη διαδροµή. 

 Πιο αναλυτικά, από τον πίνακα 4 που αντιστοιχεί στο στάδιο 1 διαφαίνεται ότι η 

βέλτιστη απόφαση για τον πλανόδιο πωλητή είναι να ακολουθήσει τη διαδροµή [Α,Β]. 

Εποµένως, στο στάδιο 2 ο πωλητής θα βρίσκεται στην πόλη Β. 

 Ο πίνακας 3 υπαγορεύει την κατεύθυνση προς την πόλη D αφού µε δεδοµένη την 

κατάσταση του πωλητή στην πόλη Β, η πόλη D αποτελεί τη βέλτιστη επιλογή για τη 

συνέχεια µε τη διαδροµή [Β, D]. Εποµένως, στο στάδιο 3 ο πωλητής θα βρίσκεται στην 

πόλη D. 

 Αµέσως µετά, στο στάδιο 3, ο πωλητής, βάσει του πίνακα 2, θα πρέπει να 

κατευθυνθεί από τη πόλη D προς την πόλη G, µε τη διαδροµή [D, H], η οποία αποτελεί τη 

βέλτιστη απόφαση του σταδίου 3. Εποµένως, στο στάδιο 4 ο πωλητής θα βρίσκεται στην 

πόλη H. 

 Τέλος, στο στάδιο 4, δεδοµένου ότι ο πωλητής βρίσκεται στην πόλη H, η επιλογή 

είναι µία και µοναδική, η κατεύθυνση προς την πόλη Ι, τον τελικό προορισµό, µε τη 

διαδροµή [H,Ι]. 

 Ολικά, η βέλτιστη διαδροµή ξεκινώντας από την πόλη Α και καταλήγοντας στην 

πόλη Ι είναι η διαδροµή A-B-D-H-I, µε ελάχιστη συνολική απόσταση 32. 

 

3.5.2 Πρόβληµα σχεδιασµού παραγωγής (Hillier & Lieberman, 1995) 

Έστω ότι υπάρχει ένας διευθυντής παραγωγής που είναι υπεύθυνος για το µηνιαίο 

σχεδιασµό των παραγωγικών µονάδων για ένα συγκεκριµένο προϊόν σε χρονικό ορίζοντα 

12 µηνών. Στο διευθυντή αυτό δίδονται οι παρακάτω πληροφορίες: 

• Η συνολική ζήτηση για το προϊόν κάθε µήνα είναι dj , για j = 1, 2,...,12. Αυτό 

µπορεί να είναι είτε οι στόχοι που έχουν τεθεί είτε να βασίζεται σε προβλέψεις για 

το µέλλον. 

• Το κόστος για να παραχθεί κάθε µονάδα από το προϊόν κάθε µήνα j είναι cj (σε 

δολάρια), για κάθε µήνα j = 1,2,...,12. Το συνολικό κόστος για να παραχθούν x 

µονάδες από το προϊόν στο µήνα month k, όπου k = 1, 2,…,12, είναι ck(x).  

• ∆ίδεται ότι  

ck(x) = 0, όταν x = 0 (όταν δεν παράγεται καµία µονάδα προϊόντος) και 
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ck(x) = sk + ckx, όταν x > 0, όπου sk είναι το κόστος εγκατάστασης για την 

παραγωγή το µήνα k. 

• Το κόστος διατήρησης αποθέµατος ανά µονάδα για κάθε µήνα j είναι hj (σε 

δολάρια), για j = 1, 2,...,12. Αυτό προκύπτει στο τέλος του κάθε µήνα. 

• Η δυνατότητα παραγωγής για κάθε µήνα j είναι mj, για j = 1, 2,...,12. 

Ο στόχος του διευθυντή είναι να δηµιουργήσει ένα πρόγραµµα παραγωγής που θα 

ελαχιστοποιεί το συνολικό κόστος παραγωγής και τα κόστη διατήρησης αποθεµάτων για 

το χρονικό ορίζοντα των 12 µηνών. 

 Ως ένα απλό αριθµητικό παράδειγµα, υποθέτεται ότι: 

Η συνολική διάρκεια παραγωγής µειώνεται σε 3, η ζήτηση σε αυτό το διάστηµα είναι d1 = 

2, d2 = 4, και d3 = 1, τα κόστη εγκατάστασης είναι s1 = 10, s2 = 10, και s3 = 15, τα 

µεταβλητά κόστη παραγωγής είναι c1 = 4, c2 = 6, και c3 = 6, τα κόστη διατήρησης 

αποθεµάτων είναι h1 = 1, h2 = 1, και h3 = 1, και η δυνατότητα παραγωγής είναι σταθερή 

και ίση µε mk = 10, για k = 1, 2, 3. Το πρόγραµµα παραγωγής είναι (x1, x2, x3) = (5, 2, 0). 

 Το συνολικό κόστος της παραγωγής αυτής µπορεί να υπολογιστεί ως εξής: 

– Για j = 1, το κόστος παραγωγής είναι s1 + c1x1 = 10 + 4 × 5 = 30 και αφού το τελικό 

απόθεµα είναι y1 = y0 + x1 − d1 = 0 + 5 − 2 = 3, το κόστος διατήρησης αποθέµατος είναι 

h1y1 = 1 × 3 = 3. 

– Για j = 2, το κόστος παραγωγής είναι s2 + c2x2 = 10 + 6 × 2 = 22 και αφού το τελικό 

απόθεµα είναι y2 = y1+x2−d2 = 3+2−4 = 1, το κόστος διατήρησης αποθέµατος είναι h2y2 = 

1×1 = 1. 

– Για j = 3, αφού x3 = 0, το κόστος παραγωγής είναι 0 και αφού το τελικό απόθεµα είναι  

y3 = y2+x3−d3 = 1+0−1 = 0, το κόστος διατήρησης αποθέµατος είναι επίσης ίσο µε 0. 

Οπότε, το συνολικό κόστος για αυτή την περίοδο των 3 µηνών είναι (30 + 3) + (22 + 1) + 

(0 + 0) = 56. 

Εν συνεχεία θα περιγραφεί πώς είναι δυνατόν να προκύψει ένα άριστο/ βέλτιστο 

πρόγραµµα παραγωγής χρησιµοποιώντας το δυναµικό προγραµµατισµό. 

Στάδια απόφασης και καταστάσεις 

∆εδοµένου ότι υπάρχει µόνο µια απόφαση για κάθε µήνα, ορίζεται ένα στάδιο για 

κάθε µήνα. Υποθέτεται ότι οι αποφάσεις για τον µήνα 1 µέχρι k – 1  έχουν ήδη παρθεί και 

ότι ο διευθυντής είναι υπεύθυνος να πάρει τις υπολειπόµενες αποφάσεις από το µήνα k 
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µέχρι το µήνα Ν όπου Ν � 12. Πρέπει να είναι γνωστό το επίπεδο των αποθεµάτων στην 

αρχή του µήνα k, για αυτό θα οριστεί το επίπεδο των αποθεµάτων ως η κατάσταση. 

Συνάρτηση βελτιστοποίησης 

Στα πλαίσια του συγκεκριµένου προβλήµατος, ορίζεται ως: 

Vk(i) = το καλύτερο δυνατό συνολικό κόστος από το ξεκίνηµα του µήνα k µέχρι το τέλος 

του µήνα Ν, υποθέτοντας ότι το αρχικό απόθεµα του µήνα k είναι i. Ο στόχος είναι να 

καθοριστεί το V1(0), εφόσον υποθέτεται ότι το αρχικό απόθεµα είναι 0. 

Επαναληπτική σχέση 

Έστω ότι βρισκόµαστε στο στάδιο k και στην κατάσταση i, που σηµαίνει ότι το 

αρχικό επίπεδο αποθέµατος είναι i και ισχύουν επίσης τα όρια 0 ≤ xk ≤ mk. 

Τόσο το i όσο και το xk δεν πρέπει να είναι πολύ υψηλά για να µην υπάρχει ένα 

θετικό απόθεµα στο τέλος του µήνα Ν, ή πολύ χαµηλά έτσι ώστε η ζήτηση κατά τον 

υπολειπόµενο χρόνο να µη µπορεί να καλυφθεί ακόµα και αν τα επίπεδα παραγωγής 

γίνουν τα µέγιστα δυνατά.  

Για κάθε δεδοµένο συνδυασµό της κατάστασης i και της δράσης xk, το άµεσο 

κόστος του ενός σταδίου στο στάδιο k έχει δυο συστατικά. Το πρώτο είναι το κόστος 

παραγωγής, που δίδεται από το hk(i + xk − dk). Εφόσον η επακόλουθη κατάσταση στο 

στάδιο k + 1 θα είναι i + xk − dk, το καλύτερο δυνατό κόστος από το στάδιο k + 1 ως το 

τέλος είναι Vk + 1(i + xk − dk). Αν παραχθούν xk µονάδες του προϊόντος, τότε το 

βέλτιστο κόστος από το στάδιο k µέχρι το τέλος θα είναι ίσο µε ck(xk) + hk (i + xk − dk) + 

Vk+1(i + xk − dk). Η ελαχιστοποίηση του xk αποφέρει την παρακάτω επαναληπτική 

σχέση: 

Vk(i) = minxk [ck(xk) + hk(i + xk − dk) + Vk+1(i + xk − dk)] 

Το εύρος του xk αφήνεται ανοικτό, που σηµαίνει ότι πρέπει να καθοριστεί βάσει 

συγκεκριµένων υπολογιστικών πληροφοριών. Τώρα θα ακολουθήσει ο αναδροµικός 

υπολογισµός του Vk(i).  

Υπολογισµός 

Για να απεικονιστεί ο υπολογισµός θα χρησιµοποιηθεί ένα αριθµητικό παράδειγµα. 

Εισάγεται ένα πλασµατικό τέταρτο στάδιο, ένας τέταρτος µήνας, όπου V4(0) = 0. 

Υποθέτοντας ότι οι µονάδες που περισσεύουν δεν έχουν αξία, το τελικό απόθεµα πρέπει να 
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είναι 0. Η ανάλυση ξεκινά από τη µεγαλύτερη δυνατή τιµή που µπορεί να έχει το i σε κάθε 

στάδιο.  

Για το στάδιο 3, η κατάσταση δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερη από 1, επειδή η 

ζήτηση στο στάδιο 3 είναι d3 = 1 και δεν πρέπει να υπάρχουν πλεονασµατικές µονάδες στο 

τέλος του σταδίου αυτού. Ύστερα µπορεί να παρατηρηθεί ότι η συνολική ζήτηση είναι d1 

+ d2 + d3 = 7, για αυτό το λόγο το επίπεδο παραγωγής στο στάδιο 1 δεν πρέπει να 

ξεπεράσει το 7. Για x1 = 7 έχουµε ότι y1 = y0 + x1 − d1 = 0 + 7 − 2 = 5. Οµοίως, στο στάδιο 

2 δεν πρέπει να ξεπεράσει το 5 και έτσι η αρχική κατάσταση στο στάδιο 1 είναι 0.  

Εφόσον η συνολική δυνατότητα παραγωγής σε κάθε στάδιο, που είναι 10, είναι 

µεγαλύτερη από τη συνολική ζήτηση που είναι 7, δεν υπάρχει ανησυχία για τη µη 

εκπλήρωση της ζήτησης. Οπότε η τιµή του i µπορεί να είναι 0 σε κάθε στάδιο. 

Στο στάδιο 3, για την κατάσταση 0, εφόσον d3 = 1, η µοναδική εφικτή απόφαση 

είναι x3 = 1, οπότε και  

V3(0)  = c3(1) + h3(0 + 1 − 1) + V4(0 + 1 − 1) 

 = 15 + 6 × 1 + 1 × 0 + 0 

 = 21, 

όπου V4(0) = 0 από τον περιορισµό.  

Οµοίως, η µοναδική εφικτή λύση για την κατάσταση 1 είναι x3 = 0, οπότε και 

V3(1)   = c3(0) + h3(1 + 0 − 1) + V4(1 + 0 − 1) 

 = 0 + 1 × 0 + 0 

 = 0. 

Οι υπολογισµοί για το στάδιο 3 συνοψίζονται στον πίνακα 5. 

Αποφάσεις 

i x3 = 0 x3 = 1 V3(i) x*
3 

0 – 21 + 0 21 1 

1 0 + 0 – 0 0 

Πίνακας 5: Υπολογισµοί σταδίου 3 στο σχεδιασµού παραγωγής (Hillier & Lieberman, 1995) 

Στο στάδιο 2 οι πιθανές καταστάσεις είναι ανάµεσα στο 0 και το 5. Για την 

κατάσταση 0, η τιµή του x2 µπορεί να είναι 4 ή 5, λόγω του ότι  

y2 = y1 + x2 − d2 = 0 + x2 − 4 και y2 δεδοµένου του σταδίου 3 πρέπει να είναι 0 ή 1. 

Προκύπτει εποµένως ότι: 
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V2(0)   = min [c2(x2) + h2(0 + x2 − 4) + V3(0 + x2 − 4)]  όπου 4 ≤ x2 ≤ 5 

= min [10 + 6 × 4 + 1 × 0 + 21, 10 + 6 × 5 + 1 × 1 + 0] 

= min [34 + 0 + 21, 40 + 1 + 0] 

= 41 

και η βέλτιστη απόφαση είναι x2 = 5. Οι υπολογισµοί για τις άλλες καταστάσεις είναι 

παρόµοιοι.  

Για την κατάσταση 1, η τιµή του x2 µπορεί να είναι 3 ή 4, οπότε 

V2(1)   = min [10 + 6 × 3 + 1 × 0 + 21, 10 + 6 × 4 + 1 × 1 + 0] 

= min [28 + 0 + 21, 34 + 1 + 0] 

= 35 

και η βέλτιστη απόφαση είναι x2 = 4.  

Για την κατάσταση 2, η τιµή του x2 µπορεί να είναι 2 ή 3, οπότε 

V2(2)   = min [10 + 6 × 2 + 1 × 0 + 21, 10 + 6 × 3 + 1 × 1 + 0] 

  = min [22 + 0 + 21, 28 + 1 + 0] 

= 29 

και η βέλτιστη απόφαση είναι x2 = 3.  

Για την κατάσταση 3, η τιµή του x2 µπορεί να είναι 1 ή 2, οπότε 

V2(3)  = min [10 + 6 × 1 + 1 × 0 + 21, 10 + 6 × 2 + 1 × 1 + 0] 

= min [16 + 0 + 21, 22 + 1 + 0] 

= 23 

και η βέλτιστη απόφαση είναι x2 = 2.  

Για την κατάσταση 4, η τιµή του x2 µπορεί να είναι 0 ή 1, οπότε 

V2(4)  = min [0 + 1 × 0 + 21, 10 + 6 × 1 + 1 × 1 + 0] 

= min [0 + 0 + 21, 16 + 1 + 0] 

= 17 

και η βέλτιστη απόφαση είναι x2 = 1.  

Για την κατάσταση 5 η µόνη δυνατή απόφαση είναι το x2 = 0, οπότε 

V2(5)  = 0 + 1 × 1 + 0 

= 1. 

Οι υπολογισµοί για το στάδιο 2 συνοψίζονται στον πίνακα 6. 
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Αποφάσεις 

i x2 = 0 x2 = 1 x2 = 2 x2 = 3 x2 = 4 x2 = 5 V2 (i) x*
2 

0 – – – – 34 + 21 41 + 0 41 5 

1 – – – 28 + 21 35 + 0 – 35 4 

2 – – 22 + 21 29 + 0 – – 29 3 

3 – 16 + 21 23 + 0 – – – 23 2 

4 0 + 21 17 + 0 – – – – 17 1 

5 1 + 0 – – – – – 1 0 

Πίνακας 6: Υπολογισµοί σταδίου 2 στο σχεδιασµού παραγωγής (Hillier & Lieberman, 1995) 

 

Στο στάδιο 1, η µόνη κατάσταση είναι 0. Εφόσον d1 = 2, οι εφικτές τιµές του x1 

είναι από 2 µέχρι 7, οπότε η βέλτιστη τιµή της κατάστασης 0 είναι 

V1(0)   =    min [c1(x1) + h1(0 + x1 − 2) + V2(0 + x1 − 2)] όπου 2≤ x1 ≤7 

  

και η βέλτιστη απόφαση είναι x1 = 7.  

Αυτό για το στάδιο 1 απεικονίζεται στον πίνακα 7. 

Αποφάσεις 

i x1 = 0 x1 = 1 x1 = 2 x1 = 3 x1 = 4 x1 = 5 V1(i) x*
1 

0 18 + 41 23 + 35 28 + 29 33 + 23 38 + 17 43 + 1 44 7 

Πίνακας 7: Υπολογισµοί σταδίου 1 στο σχεδιασµού παραγωγής (Hillier & Lieberman, 1995) 

  

Εφόσον V1(0) = 44, θεωρούµε ότι το ελάχιστο δυνατό κόστος είναι 44. Αυτό 

επιτυγχάνεται µε ένα πρόγραµµα παραγωγής x1 = 7, x2 = 0 και x3 = 0. 

    

3.5.3 Παράδειγµα δυναµικού προγραµµατισµού υπό αβεβαιότητα (Bradley et.al, 1977) 

Όταν υπάρχει αβεβαιότητα σε ένα πρόβληµα δυναµικού προγραµµατισµού, µια 

συγκεκριµένη απόφαση για µια δεδοµένη κατάσταση δεν µπορεί να καθορίσει από µόνη 
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της την κατάσταση του συστήµατος στο επόµενο στάδιο. Είναι δυνατόν αυτή η απόφαση 

να µη µπορεί να καθορίσει ούτε το αποτέλεσµα του τρέχοντος σταδίου. Σε αυτή την 

περίπτωση αβεβαιότητας, δεδοµένης µιας κατάστασης του συστήµατος sn µε n στάδια και 

µιας τρέχουσας απόφασης dn, συµβαίνει ένα αβέβαιο γεγονός που καθορίζεται από µια 

τυχαία µεταβλητή ēn της οποίας τα αποτελέσµατα en δεν είναι υπό τον έλεγχο του ατόµου 

που λαµβάνει τις αποφάσεις. Η συνάρτηση απόδοσης του σταδίου µπορεί να εξαρτάται 

από αυτή την τυχαία µεταβλητή, δηλαδή fn (dn, sn, ēn), ενώ η κατάσταση του συστήµατος 

sn-1 µε (n-1) στάδια χωρίς εξαίρεση θα εξαρτάται από την τυχαία µεταβλητή, sn−1 = tn 

(dn, sn, ēn). Τα αποτελέσµατα της τυχαίας µεταβλητής διακατέχονται από µια διανοµή 

πιθανοτήτων pn (en | dn, sn) η οποία µπορεί να είναι η ίδια σε κάθε στάδιο ή µπορεί να 

είναι υπό όρους σε ένα στάδιο ή σε µια κατάσταση του τρέχοντος σταδίου.  

Το Σχήµα 3 περιγράφει το δυναµικό προγραµµατισµό υπό αβεβαιότητα ως ένα 

δένδρο αποφάσεων, όπου τα τετράγωνα απεικονίζουν καταστάσεις για τις οποίες πρέπει να 

παρθούν αποφάσεις και οι κύκλοι απεικονίζουν αβέβαια γεγονότα των οποίων τα 

αποτελέσµατα δεν είναι υπό τον έλεγχο αυτού που αποφασίζει.  

 

Κατάσταση Απόφαση Γεγονός  Αποτέλεσµα  Κατάσταση  Απόφαση  Γεγονός   Αποτέλεσµα   Κατάσταση 

 

       Σχήµα 3: Στάδια στη συνέχεια (Bradley, et.al, 1977) 



 

 

50 

Το δένδρο αποφάσεων παρέχει µια γραφική απεικόνιση για τη σειρά των 

αποφάσεων, των αποτελεσµάτων και των καταστάσεων που προκύπτουν. Παρουσιάζονται 

µε τη σειρά µε την οποία οι αποφάσεις πρέπει να παρθούν και µε τη σειρά που τα 

αποτελέσµατα θα γίνουν γνωστά στο λήπτη αποφάσεων. Η βέλτιστη απόφαση σε κάθε 

στάδιο µπορεί να επιλεγεί µόνο εφόσον ήδη γίνει γνωστό το αποτέλεσµα του αβέβαιου 

γεγονότος στο προηγούµενο στάδιο. Στην αρχή, το µόνο που µπορεί να καθοριστεί είναι το 

σύνολο των αποφάσεων που µπορούν να υπαχθούν σε µια σειρά από αβέβαια γεγονότα. 

Στο δυναµικό προγραµµατισµό υπό αβεβαιότητα, εφόσον τα αποτελέσµατα της 

κατάστασης µπορεί να είναι αβέβαια, δεν είναι εφικτό απλώς να µεγιστοποιείται το 

σύνολο των συναρτήσεων της απόδοσης. Πρέπει να µεγιστοποιείται η αναµενόµενη 

απόδοση των σταδίων του προβλήµατος λαµβάνοντας υπόψη τη σειρά µε την οποία 

µπορούν να παρθούν οι αποφάσεις και µπορούν τα αποτελέσµατα να γίνουν γνωστά στο 

λήπτη αποφάσεων. Σε αυτή την περίπτωση, για να καθοριστεί η βέλτιστη στρατηγική θα 

χρησιµοποιηθεί οπισθογενής επαγωγή, ξεκινώντας δηλαδή από το τέλος προς την αρχή. 

 Αρχικά υπολογίζεται η συνάρτηση βελτιστοποίησης στο στάδιο 0. Αυτό γίνεται 

καθορίζοντας την τιµή του τέλους σε κάθε πιθανό στάδιο που έχει 0 στάδια στη συνέχεια. 

Έπειτα υπολογίζεται η συνάρτηση βελτιστοποίησης στο προηγούµενο στάδιο. Πρώτα 

υπολογίζεται η αναµενόµενη τιµή του κάθε αβέβαιου γεγονότος κρίνοντας την απόδοση 

του σταδίου και την αναµενόµενη τιµή του κάθε σταδίου ανάλογα µε το αποτέλεσµα, µε 

την πιθανότητα του κάθε αποτελέσµατος. Μετά για κάθε κατάσταση στο προηγούµενο 

στάδιο, επιλέγεται η απόφαση που έχει τη µέγιστη (ή ελάχιστη) αναµενόµενη τιµή. 

Εφόσον καθοριστεί η συνάρτηση βελτιστοποίησης, υπολογίζονται οι συναρτήσεις 

βέλτιστων τιµών στα προηγούµενα στάδια.  

Η συνάρτηση βελτιστοποίησης ορίζεται ως:  

un(sn) = Max E[fn(dn, sn, ēn) + un−1(ŝn−1)],  (1) 

όπου ŝn−1 = tn(dn, sn, ēn), dn є Dn και Ε[·] παριστάνει την αναµενόµενη τιµή της 

ποσότητας στις αγκύλες.  

Για να αρχίσουν οι αναδροµικοί υπολογισµοί πρέπει να καθοριστεί η συνάρτηση 

βελτιστοποίησης που έχει 0 στάδια στη συνέχεια, το οποίο δίνεται από τη σχέση: 

u0(s0) = Max E[f0(d0, s0, ē0)], όπου d0 є D0. 

Τα προβλήµατα βελτιστοποίησης που καθορίζουν τις συναρτήσεις 

βελτιστοποίησης µε 0 στάδια στη συνέχεια δεν µπορούν να καθοριστούν αναδροµικά, 

µόνο µε γραµµικό τρόπο. Αν η αντικειµενική συνάρτηση πρέπει να µεγιστοποιήσει τα 
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αναµενόµενα κόστη έκπτωσης, τότε στην εξίσωση (1) πολλαπλασιάζεται ο όρος 

un−1(ŝn−1) επί βn που είναι ο εκπτωτικός παράγοντας για την περίοδο n. 

Επί παραδείγµατι, έστω ένας µάνατζερ που είναι υπεύθυνος για τις αποφάσεις 

ανεφοδιασµού για τους επόµενους 3 µήνες µε ένα απόθεµα ενός ακριβού προϊόντος. Το 

κόστος παραγωγής για αυτό το προϊόν είναι $1000/µονάδα και η τιµή πώλησης είναι 

$2000/µονάδα. Υπάρχει ένα κόστος αποθέµατος $100/µονάδα κάθε µήνα για κάθε µονάδα 

που περισσεύει στο τέλος του µήνα. ∆εν υπάρχει κόστος εγκατάστασης και η διαδικασία 

παραγωγής χρειάζεται λίγο χρόνο για αυτό το λόγο ότι ποσότητα παράγεται κάθε µήνα 

µπορεί να ικανοποιήσει τη ζήτηση του ίδιου µήνα. Αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει απόθεµα. 

Ότι απόθεµα περισσέψει στο τέλος των 2 µηνών θα πεταχτεί µε µια αξία $500/µονάδα. 

Η ζήτηση για το προϊόν είναι αβέβαιη, αλλά η κατανοµή πιθανοτήτων είναι ίδια και 

για τους 2 µήνες και φαίνεται στον πίνακα 8. 

Ζήτηση  Πιθανότητα  

0 0,25 

1 0,40 

2 0,20 

3 0,15 

Πίνακας 8: Κατανοµή πιθανοτήτων για ζήτηση (Bradley, et.al, 1977) 

Το ζητούµενο είναι πόσες µονάδες πρέπει να παραχθούν τον 1ο µήνα και 

βασιζόµενοι στη ζήτηση του πρώτου µήνα, πόσες µονάδες πρέπει να παραχθούν το 2ο 

µήνα. Εφόσον η ζήτηση είναι αβέβαιη, το απόθεµα στο τέλος του µήνα είναι και αυτό 

αβέβαιο. Θα µπορούσε η ζήτηση να ξεπεράσει τις διαθέσιµες παραδοτέες µονάδες του 

µήνα, που σηµαίνει ότι η υπερβάλλουσα ζήτηση είναι χαµένες πωλήσεις. Συνεπώς, η 

απόφαση πρέπει να ισορροπεί ανάµεσα στα κόστη παραγωγής, τις χαµένες πωλήσεις και 

στην αξία του τελικού αποθέµατος.  

Οι καταστάσεις σε αυτού του τύπου τα προβλήµατα αναπαρίστανται µε το επίπεδο 

αποθέµατος In στο ξεκίνηµα κάθε µήνα. Ταυτόχρονα, το πρόβληµα χαρακτηρίζεται ως 2 

σταδίων επειδή υπάρχουν 2 µήνες. Για να καθοριστεί η συνάρτηση βελτιστοποίησης, 

θέτεται ως: un(In) = η µέγιστη συµβολή, δεδοµένου ότι έχουµε In µονάδες αποθέµατος µε 

n στάδια στη συνέχεια. 

Η οπισθογενής επαγωγή ξεκινάει καθορίζοντας τη συνάρτηση βελτιστοποίησης µε 

0 στάδια στη συνέχεια. Εφόσον το κόστος του τελικού αποθέµατος είναι $500/µονάδα, 

προκύπτει ο πίνακας 9: 
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Ι0 U0(I0) 

0 0 

1 500 

2 1000 

3 1500 

Πίνακας 9: Κόστος τελικού αποθέµατος (Bradley, et.al, 1977) 

Για να υπολογιστεί η συνάρτηση βελτιστοποίησης µε ένα στάδιο στη συνέχεια, 

πρέπει να οριστεί για κάθε κατάσταση, η αντίστοιχη απόφαση και το αποτέλεσµα. Για 

κάθε κατάσταση θα επιλεγεί η ποσότητα παραγωγής που βελτιστοποιεί την αναµενόµενη 

συµβολή. Ο πίνακας 10 παρουσιάζει τους απαραίτητους υπολογισµούς για να καθοριστεί η 

συνάρτηση βελτιστοποίησης µε +1 στάδια ακόµα.  

 

Πίνακας 10: Βελτιστοποίηση µε +1 στάδια στη συνέχεια (Bradley, et.al, 1977) 

 

Η στήλη 1 δίνει την κατάσταση (επίπεδο αποθέµατος), η στήλη 2 δίνει τις πιθανές 

αποφάσεις (ποσότητα προϊόντος) σε κάθε κατάσταση, και εφόσον η ζήτηση δε µπορεί να 

είναι µεγαλύτερη από 3, η παραγόµενη ποσότητα είναι 3. Η στήλη 3 δίνει τα πιθανά 
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αποτελέσµατα για ένα αβέβαιο επίπεδο πωλήσεων για κάθε απόφαση και τρέχουσα 

κατάσταση και η στήλη 4 δίνει την πιθανότητα για το κάθε ένα από τα πιθανά 

αποτελέσµατα. 

Κάθε περίοδο, είναι αδύνατον να πωληθούν περισσότερα από όσα παράγονται, τα 

οποία είναι το άθροισµα των αποθεµάτων στην αρχή συν την ποσότητα που παράγεται. 

Ωστόσο, η κατανοµή πιθανοτήτων διαφέρει από αυτή της ζήτησης µιας που όποτε η 

ζήτηση ξεπερνά την προσφορά, ολόκληρη η προσφορά πωλείται και η πλεονάζουσα 

ζήτηση χάνεται. Η στήλη 5 είναι η κατάσταση αποτελέσµατος, δεδοµένου ότι έχουµε Ι1 

αρχικό απόθεµα, παραγωγή d1 και πωλήσεις s1. Η µεταβατική συνάρτηση είναι Ῑn−1 = In 

+ dn − ŝn, όπου η κυµατοειδής γραµµή δηλώνει την αβεβαιότητα. Οι στήλες 6,7 και 8 

δείχνουν τα έσοδα και τα κόστη σε κάθε κατάσταση, απόφαση και επίπεδο πωλήσεων και 

η στήλη 9 δείχνει την αξία για το επόµενο στάδιο. Η στήλη 10 σταθµίζει το άθροισµα των 

στηλών 6 µέχρι 9 µε την πιθανότητα να συµβούν, που είναι ένας ενδιάµεσος υπολογισµός 

στον καθορισµό της αναµενόµενης τιµής της λήψης µιας απόφασης στη δεδοµένη 

κατάσταση. Η στήλη 11 είναι η αναµενόµενη τιµή, και ο αστερίσκος υποδεικνύει την 

βέλτιστη απόφαση για κάθε πιθανή κατάσταση. 

Οι βέλτιστες τιµές καθώς και η αντίστοιχη συνάρτηση βελτιστοποίησης που 

προκύπτει από τον πίνακα 10 είναι: 

I1 u1(I1) d*1(I1) 

0 600 1 

1 1600 0 

2 2560 0 

2 3200 0 

 

Στη συνέχεια θα υπολογιστούν οι βέλτιστες τιµές για +2 στάδια στη συνέχεια. 

Ωστόσο, εφόσον έχει γίνει η υπόθεση ότι δεν υπάρχει αρχικό απόθεµα, δεν είναι 

απαραίτητο να περιγραφεί κάθε πιθανή κατάσταση, παρά µόνο για Ι2 = 0. Ο πίνακας 11, 

αντίστοιχα µε τον προηγούµενο πίνακα 10, δίνει τους ακριβείς υπολογισµούς που είναι 

αναγκαίοι για τον υπολογισµό των βέλτιστων τιµών σε αυτή την περίπτωση. 
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Πίνακας 11: Βελτιστοποίηση για +2 στάδια στη συνέχεια (Bradley, et.al, 1977) 

 

Οι βέλτιστες τιµές καθώς και η αντίστοιχη συνάρτηση βελτιστοποίησης που 

προκύπτει από τον πίνακα 11 είναι: 

Ι2 u2(I2) d*2(I2) 

0 1600 2 

 

 Αυτό σηµαίνει ότι το 2ο µήνα, από την απόφαση που θα παρθεί για την παραγωγή 2 

µονάδων, θα προκύψουν οφέλη $1600 τα οποία είναι και τα µέγιστα που µπορούν 

υπάρξουν µε τα δεδοµένα στοιχεία. 

 

3.6 Επισκόπηση 

 Σε αυτό το κεφάλαιο αναλύθηκε η έννοια του δυναµικού προγραµµατισµού 

διαµέσου της ιστορίας του, περιγράφηκαν τα κοινά χαρακτηριστικά που παρουσιάζουν τα 

προβλήµατα που επιλύονται µε τη µέθοδο του δυναµικού προγραµµατισµού, και 

παρατέθηκαν 3 παραδείγµατα προβληµάτων συνοδευόµενα µε τη µεθοδολογία επίλυσής 

τους. Στο επόµενο κεφάλαιο εξετάζεται ο ρόλος της πληροφορικής στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων, τα είδη των διαφορετικών πληροφοριακών συστηµάτων που 

χρησιµοποιούνται ευρέως καθώς και ο ρόλος του δυναµικού προγραµµατισµού στη λήψη 

αποφάσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ 

∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΣΤΗ  

ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

4.1 Εισαγωγή 

 Μέχρι στιγµής έχει αναλυθεί το περιεχόµενο της επιχειρησιακής έρευνας, η λήψη 

αποφάσεων µέσα στο περιβάλλον που πραγµατοποιείται µε την αντίστοιχη διαδικασία που 

απαιτεί, καθώς και η ανάπτυξη του δυναµικού προγραµµατισµού µέσα από τη θεωρία που 

έχει προκύψει µε την έρευνα και µε τη βοήθεια παραδειγµάτων. 

Όπως αναφέρθηκε στο κεφάλαιο 1, η διοικητική επιστήµη ασχολείται µε τη λήψη 

και υλοποίηση αποφάσεων και εφοδιάζει µε µεθοδολογίες για την ανάλυση των 

προβληµάτων και τη λήψη και υλοποίηση αποφάσεων και παρέχει ένα εύρος από µοντέλα 

και αντίστοιχες τεχνικές επίλυσης (Πραστάκος, 2002). Με την πάροδο των χρόνων, σε 

αυτή τη διαδικασία έχει πολύ µεγάλο ρόλο πλέον η σύγχρονη τεχνολογία η οποία παρέχει 

πληροφόρηση και στήριξη.  

 

4.2 Περιορισµοί στη λήψη αποφάσεων 

 Για την κατανόηση οποιασδήποτε απόφασης σε µια συγκεκριµένη κατάσταση, 

είναι απαραίτητο να ληφθούν υπόψη κάποια συγκεκριµένα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τα 

άτοµα που λαµβάνουν αποφάσεις. Τα άτοµα αυτά έχουν περιορισµένα όρια στην προσοχή, 

στη µνήµη, στην κατανόηση και στην επικοινωνία (March, 1994).  

 Πιο συγκεκριµένα, σχετικά µε την προσοχή, κατά την εξέταση των εναλλακτικών 

τα άτοµα συνήθως διαθέτουν περιορισµένο χρόνο και δυνατότητα να εστιάσουν σε πολλά 

σηµεία ταυτόχρονα. Παράλληλα, σε περίπτωση που δεν κρατείται κάποιο αρχείο, η 

χωρητικότητα της µνήµης είναι περιορισµένη για να αποθηκεύσει µεγάλο όγκο 

πληροφοριών και να µπορεί να τις ανακτήσει αργότερα (March, 1994). Τα προβλήµατα 

κατανόησης προκύπτουν ορισµένες φορές από την αδυναµία των ατόµων που λαµβάνουν 

αποφάσεις να οργανώσουν, να συµπτύξουν και να χρησιµοποιήσουν τις πληροφορίες που 

λαµβάνουν ώστε να κάνουν τις συνδέσεις µεταξύ των πληροφοριών και να εξάγουν ένα 

λογικό συµπέρασµα (March, 1994). Τέλος, όταν υπάρχουν σύνθετες και εξειδικευµένες 
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πληροφορίες, είναι δύσκολος ο διαµοιρασµός τους µε άλλα άτοµα. Μπορεί να εµφανιστεί 

το εµπόδιο της διαπολιτισµικής επικοινωνίας, γενεαλογικό χάσµα ή διαφορετικότητα στη 

χρήση της επικοινωνίας µεταξύ διαφορετικών επαγγελµάτων (March, 1994). 

Κατά αυτό τον τρόπο είναι δυνατόν οι πληροφορίες που χρειάζονται για το πέρας 

της διαδικασίας της λήψης αποφάσεων να µην επικοινωνηθούν την κατάλληλη χρονική 

στιγµή και αποτελεσµατικά. 

 

4.3 Η σηµασία των πληροφοριών 

Παράλληλα, η επιτυχία της λήψης αποφάσεων, που είναι η κύρια λειτουργία της 

διοίκησης, είναι άρρηκτα συνδεδεµένη τόσο µε τις διαθέσιµες πληροφορίες, όσο και µε τις 

λειτουργίες που αποτελούν τη διαδικασία. Γίνεται φανερό εποµένως ότι προκειµένου να 

επιτευχθεί το πρώτο στάδιο της διαδικασίας λήψης αποφάσεων, είναι αναγκαίες οι 

πληροφορίες. Επί παραδείγµατι, αν οι διοικητικοί στόχοι είναι ασαφείς λόγω ανεπαρκών 

πληροφοριών, δεν µπορεί να γίνει έρευνα, χωρίς τις πληροφορίες που αποκοµίζονται από 

την έρευνα, δεν υπάρχουν εναλλακτικές ανάµεσα στις οποίες µπορεί να γίνει σύγκριση, 

και χωρίς την σύγκριση των εναλλακτικών, είναι απίθανο να επιλεγεί ένα πρόγραµµα 

δράσεων που θα προσιδιάζει στο επιθυµητό αποτέλεσµα (Ajayi & Omirin, 2007).  

Ο πρώτος στόχος εποµένως είναι η σχεδίαση και η διοίκηση της ροής των 

πληροφοριών στην επιχείρηση, µε τρόπο που θα βελτιώσει την παραγωγικότητα και τη 

λήψη αποφάσεων (Ajayi & Omirin, 2007). Οι πληροφορίες πρέπει να συλλέγονται, να 

αποθηκεύονται και να συντίθενται µε τέτοιο τρόπο που θα είναι σε θέση να απαντήσουν 

σηµαντικές διοικητικές και στρατηγικές αποφάσεις.  

Παρόλα αυτά, πρέπει να δίδεται προσοχή έτσι ώστε να διευκολύνεται η ροή των 

πληροφοριών προς τα πάνω, δηλαδή προς τη διοίκηση, και προς τα κάτω, δηλαδή προς 

τους εργαζόµενους (Οz, 2006). Για να επιτευχθεί αποτελεσµατικά αυτός ο στόχος, οι 

αποφάσεις είναι απαραίτητο να βασίζονται σε ακριβείς πληροφορίες που έχουν αποκτηθεί 

από τη λειτουργία ενός αποτελεσµατικού διοικητικού συστήµατος πληροφοριών (Ajayi & 

Omirin, 2007). 

Χωρίς ακριβείς πληροφορίες, τα άτοµα που λαµβάνουν αποφάσεις πρέπει να 

χρησιµοποιούν προβλέψεις, υποθέσεις, τύχη, γεγονός που µπορεί να οδηγήσει σε 

πλεονάσµατα ή ελλείµµατα παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών, σε άνιση κατανοµή των 
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πόρων, σε καθυστερήσεις στην παράδοση και αυτά ως επιπτώσεις δηµιουργούν κόστη, µε 

σηµαντικότερο κόστος όλων την απώλεια πελατών (Laudon & Laudon, 2003). 

 

4.4 Η ανάπτυξη της πληροφορικής 

Αρχικά στις επιχειρήσεις όλες οι εσωτερικές αναφορές γράφονταν χειρόγραφα και 

όχι συστηµατικά, µε αυτό τον τρόπο οι πληροφορίες που λαµβάνονταν ήταν περιορισµένες 

και µε καθυστέρηση συγκριτικά µε την ταχύτητα των εξελίξεων (Wikipedia, 2012). Τα 

τελευταία 20 χρόνια έχουν δηµιουργηθεί ξεχωριστοί τύποι πληροφοριακών συστηµάτων 

για διαφορετικές περιστάσεις ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχείρησης (Asemi et. al, 2011).  

 

4.4.1 Τύποι πληροφοριακών συστηµάτων 

Τα Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης (Management Ιnformation Systems, 

MIS) είναι ένα από τα βασικότερα πληροφοριακά συστήµατα που βασίζονται στον 

υπολογιστή. Ο σκοπός τους είναι να εκπληρώσουν τις ανάγκες των διοικητικών στελεχών 

για πληροφορίες µέσα στην επιχείρηση και σε κάποια υπο-τµήµατα της επιχείρησης 

(Asemi et.al, 2011). Τα Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης είναι ουσιαστικά η 

διαδικασία συλλογής, επεξεργασίας, αποθήκευσης και µεταβίβασης σχετικών 

πληροφοριών για την υποστήριξη των διοικητικών λειτουργιών στις επιχειρήσεις (Ajayi 

and Omirin, 2007). Παράγουν προγραµµατισµένες αναφορές που βασίζονται σε στοιχεία 

που εξάγονται από τα Συστήµατα Επεξεργασίας Συναλλαγών (TPS) για την ενηµέρωση 

των στελεχών για δοµηµένα ή ηµι-δοµηµένα προβλήµατα αποφάσεων (Wikipedia, 2012). 

Η ανάδυση των πληροφοριακών συστηµάτων άλλαξε µόνιµα τη διοίκηση και το 

περιβάλλον των επιστηµών που είναι σχετικές µε τις αποφάσεις (Vazsonyi, 1990). 

Τα Συστήµατα Επεξεργασίας Συναλλαγών (Transaction Processing Systems,  TPS) 

συλλέγουν, αποθηκεύουν, τροποποιούν και ανακτούν τις συναλλαγές ενός οργανισµού, 

δηλαδή γεγονότα που δηµιουργούν και τροποποιούν δεδοµένα σε καθηµερινή βάση, που 

στη συνέχεια θα χρησιµοποιηθούν από τα άλλα συστήµατα (Laudon & Laudon, 2003). 

Τα Συστήµατα Αυτοµατισµού Γραφείου (Office Automation Systems, ΟΑS) 

χρησιµοποιούνται για την ψηφιακή δηµιουργία, συλλογή, αποθήκευση, διαχείριση και 

αναµετάδοση πληροφοριών γραφείου που απαιτούνται για την εκπλήρωση βασικών 

καθηκόντων και υποστηρίζουν την επικοινωνία στην επιχείρηση σε οποιοδήποτε 

διοικητικό επίπεδο (Wikipedia, 2012). 
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Τα Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων (Decision Support Systems, DSS) είναι 

συστήµατα που χρησιµοποιούνται κυρίως από τα µεσαία στελέχη για τη λήψη αποφάσεων 

κυρίως σε ηµιδοµηµένα προβλήµατα. Τα Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων παράγουν 

αποτελέσµατα σε µορφή περιοδικών ή ειδικών αναφορών ή ως αποτελέσµατα 

µαθηµατικών προσοµοιώσεων (Asemi et. al, 2011). Είναι ένα σύστηµα υπολογιστικών 

εργαλείων που επιτρέπει στο διοικητικό στέλεχος  να επιδρά άµεσα µε τον υπολογιστή για 

να λαµβάνει τις πληροφορίες που θα είναι χρήσιµες για τις αποφάσεις του (Asemi et.al, 

2011). Παράλληλα, τα Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων µπορούν να επεκτείνουν την 

υποστήριξη τους και στα υπόλοιπα στάδια της διαδικασίας λήψης αποφάσεων ως 

βοηθητικό εργαλείο των διοικητικών στελεχών για την εκτίµηση του κάθε σταδίου (Rode, 

1997). 

Σηµαντικά επίσης για την επιχείρηση είναι τα Συστήµατα Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

(Supply Chain Management systems, SCM) που επιτρέπουν τη διαχείριση τα εφοδιαστικής 

αλυσίδας µε τους προµηθευτές, τους πωλητές και τους πελάτες, τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης 

Πελατών (Customer Relationship Management  systems, CRM) που βοηθούν στο χειρισµό 

των πιθανών και των υπαρχόντων πελατών, και τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Γνώσης 

(Knowledge Management Systems, KMS) που διευκολύνουν τη συλλογή, την καταγραφή, 

την ανάκτηση και τη διάδοση της γνώσης (Laudon & Laudon, 2009). 

 

4.5 Ο ρόλος του δυναµικού προγραµµατισµού 

Εφόσον συλλεχθούν και αναλυθούν όλες αυτές οι πληροφορίες µέσω των 

εργαλείων που περιγράφηκαν παραπάνω, µε κάποιο τρόπο είναι απαραίτητη να γίνει η 

επιλογή µιας από της εναλλακτικές που διατίθενται, έτσι όπως προκύπτει από τη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων. Αυτό επιτυγχάνεται µε την εφαρµογή του δυναµικού 

προγραµµατισµού κατά τη διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

Ο δυναµικός προγραµµατισµός είναι η συλλογή των µαθηµατικών εργαλείων που 

χρησιµοποιούνται για να αναλύσουν διαδικασίες διαδοχικών αποφάσεων. Ο όρος 

διαδοχικές αποφάσεις χρησιµοποιείται για να περιγράψει µια δραστηριότητα που 

εµπεριέχει µια σειρά από ενέργειες που εφαρµόζονται για την επίτευξη κάποιου στόχου, 

αρκετές φορές υπό το πρίσµα της αβεβαιότητας (Denardo, 2003). Είναι µια γενική 

στρατηγική βελτιστοποίησης που χρησιµοποιείται επιτυχώς σε διάφορες επιστήµες (Ibarra 

& Melo, 2010). Η χρήση του δυναµικού προγραµµατισµού µπορεί να καθορίσει βέλτιστες 
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στρατηγικές, κόστη που συσχετίζονται µε τον κύκλο ζωής των προϊόντων, καθώς και τη 

σχέση µεταξύ αυτών των κοστών (Feighan et.al, 1988). Ο δυναµικός προγραµµατισµός δεν 

είναι µια µέθοδος εκµάθησης αλλά µια υπολογιστική µέθοδος που καθορίζει τη βέλτιστη 

συµπεριφορά, για αυτό το λόγο διευκολύνει την εφαρµογή σε στοχαστικά ή ηµιδοµηµένα 

µοντέλα και µπορεί να έχει ένα ευρύτερο πεδίο εφαρµογής (Sutton, 1990).  

Γίνεται φανερό εποµένως ότι πλέον έχει ένα ιδιαίτερα καθοριστικό ρόλο στο 

περιβάλλον των επιχειρήσεων καθώς παρέχει ένα εύρος από µοντέλα και αντίστοιχες 

τεχνικές επίλυσης και είναι ουσιαστικής σηµασίας για την ανάλυση των προβληµάτων, για 

τη λήψη και υλοποίηση αποφάσεων και για την αρωγή στην επιλογή µιας εναλλακτικής 

λύσης κατά το αντίστοιχο στάδιο της διαδικασίας λήψης αποφάσεων (Πραστάκος, 2002). 

 

4.6 Επισκόπηση 

 

Στα προηγούµενα κεφάλαια αναλύθηκε η θεωρητική προσέγγιση του δυναµικού 

προγραµµατισµού  και την εφαρµογή του σε απλά παραδείγµατα που αφορούν τη 

σταδιακή λήψη αποφάσεων, ενώ σε αυτό το κεφάλαιο περιγράφηκαν οι δυνατότητες της 

τεχνολογίας  και η βοήθεια που προσφέρουν στα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

επιχειρήσεις. Στο επόµενο κεφάλαιο θα περιγραφεί ένα ρεαλιστικό πρόβληµα µιας 

συγκεκριµένης επιχείρησης ώστε να γίνει πλήρως κατανοητός ο ρόλος του δυναµικού 

προγραµµατισµού στη λήψη αποφάσεων και να ολοκληρωθεί η τεκµηρίωση της 

σηµαντικότητας του ρόλου του δυναµικού προγραµµατισµού στις σύγχρονες επιχειρήσεις 

και ο τρόπος µε τον οποίο λύνει στρατηγικά προβλήµατά τους. 
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ΜΕΡΟΣ ΙΙ 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 

5.1 Εισαγωγή 

Το πρόβληµα στη συγκεκριµένη µελέτη περίπτωσης ονοµάζεται πρόβληµα 

αντικατάστασης και είναι ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

περισσότερες επιχειρήσεις. Στα προβλήµατα αυτού του είδους ζητείται να βρεθεί η 

κατάλληλη χρονική στιγµή για να αντικατασταθεί ένα εργαλείο, για παράδειγµα ένα 

αυτοκίνητο ή ένα µηχάνηµα, έτσι ώστε το ολικό κόστος να είναι το ελάχιστο δυνατό 

κόστος (Βασιλείου, 2001). 

Θα παρουσιαστεί η µελέτη περίπτωσης του υποκαταστήµατος της Μυκόνου της 

εταιρείας ενοικιαζόµενων αυτοκινήτων AVANCE ΕΠΕ. Η AVANCE είναι η 

αντιπρόσωπος της γνωστής πολυεθνικής εταιρίας EUROPCAR στη Ελλάδα και διαθέτει 

καταστήµατα στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, το Ηράκλειο, την Πάτρα, τη Μήλο, την 

Σαντορίνη, τη Μύκονο και σε πολλά άλλα νησιά και πόλεις. 

Τα δεδοµένα για τη δηµιουργία του προβλήµατος συλλέχθηκαν µε τη µέθοδο της 

συνέντευξης και είναι κατά προσέγγιση επειδή η εταιρεία δε θα επιθυµούσε να 

διαρρεύσουν ακριβείς πληροφορίες των δεδοµένων σε ανταγωνιστές.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η εν λόγω εταιρία λειτουργεί κατά 90% µε συµφωνίες για 

leasing µε τις αντιπροσωπείες για 1 ή 2 χρόνια, συνεπώς δεν έχει κόστος αγοράς και έξοδα 

συντήρησης. Οι πληροφορίες που αντλήθηκαν για την παρούσα εργασία αφορούν το 10% 

του στόλου το οποίο έχει ήδη αγοραστεί και σε κάποια χρόνια θα πουληθεί.  

Το υποκατάστηµα της Μυκόνου διαθέτει περίπου 120 µε 125 µόνιµα αυτοκίνητα 

προς ενοικίαση, ενώ εποχιακά, τους καλοκαιρινούς µήνες, στέλνονται οχήµατα από την 

Αθήνα για να καλύψουν τη ζήτηση. Το κάθε όχηµα διανύει το χρόνο περίπου 4 µε 5 

χιλιάδες χιλιόµετρα. Η εταιρία κρατάει κάθε όχηµα που αγοράζει περίπου τρία χρόνια 

θεωρώντας ότι αυτή είναι η πιο επικερδής τακτική. Σε αυτό το µέρος θα µελετηθούν τα 

στοιχεία κάποιων ενοικιαζόµενων οχηµάτων, συγκεκριµένα επιλέχθηκαν πέντε 

διαφορετικά είδη αυτοκινήτων, και θα ελεγχθεί µε τη βοήθεια του δυναµικού 

προγραµµατισµού αν η πολιτική αυτή είναι η βέλτιστη.  
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5.2 Το πρόβληµα 

Η εταιρία AVANCE ΕΠΕ αγοράζει αυτοκίνητα τα οποία ενοικιάζει και τα διατηρεί 

στην κατοχή της για ένα χρονικό διάστηµα x πριν αποφασίσει να τα πωλήσει. Η διατήρηση 

του κάθε οχήµατος απαιτεί κάποιο κόστος συντήρησης, το οποίο µε την πάροδο των 

χρόνων αυξάνεται. Αν τα αυτοκίνητα πωλούνταν στο τέλος της κάθε σεζόν, θα 

εξοικονοµούνταν τα έξοδα συντήρησης. Ωστόσο, τίθεται το ερώτηµα κατά πόσο είναι 

πραγµατικά συµφέρουσα για την εταιρεία η πώληση των αυτοκινήτων ετησίως. Στους 

πίνακες 12 έως 16 δίδονται τα οικονοµικά στοιχεία πέντε διαφορετικών αυτοκινήτων πάνω 

στα οποία θα εξεταστεί ποιος είναι ο βέλτιστος χρόνος αντικατάστασης του καθενός 

οχήµατος.   

 

NISSAN PIXO 

 2009 2010 2011 2012 

Κόστος αγοράς 9.200 - - - 

Κόστος συντήρησης 200 320 450 600 

Έσοδα ανά όχηµα 3.500 3.500 3.500 3.500 

Αξία πώλησης 

µεταχειρισµένο 

8.000 7.000 6.000 5.000 

Πίνακας 12: Οικονοµικά στοιχεία AVANCE ΕΠΕ για το όχηµα Nissan Pixo 

 

NISSAN MICRA 

 2009 2010 2011 2012 

Κόστος αγοράς 9.500 - - - 

Κόστος συντήρησης 200 350 500 650 

Έσοδα ανά όχηµα 4.000 4.000 4.000 4.000 

Αξία πώλησης 

µεταχειρισµένο 

8.500 7.500 6.500 5.500 

Πίνακας 13: Οικονοµικά στοιχεία AVANCE ΕΠΕ για το όχηµα Nissan Micra 
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NISSAN ΝΟΤΕ 

 2009 2010 2011 2012 

Κόστος αγοράς 12.000 - - - 

Κόστος συντήρησης 200 400 550 700 

Έσοδα ανά όχηµα 4.000 4.000 4.000 4.000 

Αξία πώλησης 

µεταχειρισµένο 

10.000 8.500 7.000 6.000 

Πίνακας 14: Οικονοµικά στοιχεία AVANCE ΕΠΕ για το όχηµα Nissan Note 

 

PEUGEOT 308 

 2009 2010 2011 2012 

Κόστος αγοράς 22.000 - - - 

Κόστος συντήρησης 250 450 600 800 

Έσοδα ανά όχηµα 4.500 4.500 4.500 4.500 

Αξία πώλησης 

µεταχειρισµένο 

20.000 18.500 16.500 15.000 

Πίνακας 15: Οικονοµικά στοιχεία AVANCE ΕΠΕ για το όχηµα Peugeot 308 

 

MERCEDES – BENZ VITO 

 2009 2010 2011 2012 

Κόστος αγοράς 26.000 - - - 

Κόστος συντήρησης 350 1100 1250 1500 

Έσοδα ανά όχηµα 5.000 5.000 5.000 5.000 

Αξία πώλησης 

µεταχειρισµένο 

23.500 21.500 19.000 18.000 

Πίνακας 16: Οικονοµικά στοιχεία AVANCE ΕΠΕ για το όχηµα Mercedes-Benz Vito 

 

 Τα ποσά σταµατούν στο 2012 γιατί τότε είναι δεδοµένο ότι θα πωληθούν τα 

οχήµατα, αφού βάσει τη στρατηγική της εταιρείας επιβάλλεται να έχουν πάντα τα νεότερα 

µοντέλα για τους πελάτες τους. Επίσης, θεωρείται ότι η τιµή αγοράς θα είναι η ίδια κάθε 

χρόνο για το συγκεκριµένο αυτοκίνητο. 
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5.3 Λύση 

 

 Για κάθε στάδιο υπάρχουν δυο πιθανές αποφάσεις, το αυτοκίνητο να 

αντικατασταθεί ή όχι.  Η αναδροµική εξίσωση για τη λύση του προβλήµατος µπορεί να 

εκφραστεί µε δυο διαφορετικούς τρόπους.  

 Αν ο στόχος είναι να ελαχιστοποιηθεί το συνολικό κόστος συµψηφίζοντας τα 

έσοδα που αποφέρει το κάθε αυτοκίνητο, τότε η εξίσωση µπορεί να γραφτεί µε τη µορφή:  

FN(ΧΝ) = min{ΜΝ(ΧΝ) - ΙΝ(ΧΝ) + F*N+1(XN+1)}  για ΜΗ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ και  

FN(ΧΝ) = min{ΜΝ(0) - ΙΝ(0) + RN(XN) + F*N+1(1)} για ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ. 

Αν επιδιώκεται ελαχιστοποίηση του συνολικού κόστους χωρίς να συνυπολογιστούν 

τα έσοδα, τότε η εξίσωση µετατρέπεται στην εξής µορφή: 

FN(ΧΝ) = min{ΜΝ(ΧΝ) + F*N+1(XN+1)} για ΜΗ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ και 

FN(ΧΝ) = min{ΜΝ(0) + RN(XN) + F*N+1(1)} για ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ. 

Όπου: 

Το ΜΝ(ΧΝ) αντιπροσωπεύει το συνολικό κόστος για το αντικατασταθέν αυτοκίνητο στο 

στάδιο Ν και το ΜΝ(0) το συνολικό κόστος για το νέο αυτοκίνητο στο στάδιο Ν. 

Το ΙΝ(ΧΝ) αντιπροσωπεύει τα έσοδα που αποφέρει το αντικατασταθέν αυτοκίνητο στο 

στάδιο Ν και το ΙΝ(0) τα έσοδα που αποφέρει το νέο αυτοκίνητο στο στάδιο Ν. 

Το F*N+1(XN+1) αντιπροσωπεύει τη βέλτιστη απόφαση µη αντικατάστασης για το κόστος 

του σταδίου Ν+1 στο έτος Χ+1 και το F*N+1(1) τη βέλτιστη απόφαση αντικατάστασης του 

σταδίου Ν+1 για το έτος 1. 

Το RN(XN)  αντιπροσωπεύει το κόστος αντικατάστασης ενός αυτοκινήτου στο στάδιο Ν. 

 Επειδή τα έσοδα κάθε έτος είναι σταθερά όποια και αν είναι η ηλικία του 

αυτοκινήτου, θα θεωρηθεί ως έσοδο η πώληση του αυτοκινήτου και θα χρησιµοποιηθεί η 

πρώτη εξίσωση για τη λύση του προβλήµατος. 

 Το πρόβληµα θα χωριστεί σε τέσσερα στάδια για κάθε είδος αυτοκινήτου που 

αντιστοιχούν στα 4 χρόνια που προβλέπεται να µείνει στην κατοχή της εταιρείας το 

αυτοκίνητο. Η αρχή γίνεται από το τελευταίο στάδιο. Στο στάδιο 4 είναι πιθανό τα 

αυτοκίνητο να έχει ηλικία τριών ετών αν στο ενδιάµεσο δεν έχει αντικατασταθεί, ή δυο και 

ενός έτους αν αντικαταστάθηκε σε κάποια ενδιάµεση χρονιά. 

 Θα γίνει ανάλυση όλων των τύπων αυτοκινήτων ώστε να βρεθεί η βέλτιστη 

απόφαση για καθένα από αυτά βάσει των δεδοµένων από τους πίνακες (βλ. Πίνακας 12 

έως 16) και αυτών που προαναφέρθηκαν.  
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Ξεκινώντας από το NISSAN PIXO, σχηµατίζεται ο πίνακας 17 για το στάδιο 4. 

 

Στάδιο 4 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2012 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ.1 

Κόστος 

Έτους 

2012 

Τιµή 

Πώλησης 

στο τέλος 

του 2012 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2012 

1 Αντικ/ση2 1 9.200 200 -8.000 1.400 -8.000 -6.600 

ΟΧΙ 2 0 320 - 320 -7.500 -7.180� 

2 Αντικ/ση 1 9.200 200 -7.500 1.900 -8.000 -6.100� 

ΟΧΙ 3 0 450 - 450 -6.000 -5.550 

3 Αντικ/ση 1 9.200 200 -6.000 3.400 -8.000 -4.600� 

ΟΧΙ 4 0 600 - 600 -5.000 -4.400 

Πίνακας 17: Στάδιο 4 για το NISSAN PIXO 

 

 Συµβολίζονται µε µείον τα έσοδα ώστε να αποφεύγεται η σύγχυση και να 

διευκολύνονται οι πράξεις. Το κόστος αγοράς κάθε χρόνο θεωρείται σταθερό για το ίδιο 

αυτοκίνητο. Το κόστος του έτους υπολογίζεται αν στο κόστος αγοράς προστεθεί το κόστος 

συντήρησης και αφαιρεθεί η τιµή πώλησης όπου υπάρχει. Π.χ. στο έτος 1 στην περίπτωση 

αντικατάστασης το κόστος του έτους 2012 είναι 9200 + 200 – 8000 = 1400. Παροµοίως 

υπολογίζονται και τα υπόλοιπα. Το συνολικό κόστος του έτους υπολογίζεται αν στο 

κόστος έτους αφαιρεθεί η τιµή πώλησης του αυτοκινήτου στο τέλος του έτους. Π.χ. στο 

έτος 1 στην περίπτωση µη αντικατάστασης το συνολικό κόστος είναι 1400 – 8000 = -6600. 

Τα ποσά που ακολουθούνται από ένα βέλος ( � ) αποτελούν τις βέλτιστες αποφάσεις για 

το στάδιο 4.  

 Τα αποτελέσµατα του πίνακα 17 δείχνουν ότι αν το αυτοκίνητο το 2012 είναι ενός 

έτους δε συµφέρει η αντικατάσταση του, ενώ αν είναι παλαιότερο συµφέρει να 

αντικατασταθεί. 

 Με την ίδια µεθοδολογία επιλύονται το στάδιο 3 και το στάδιο 2. 

 

 

                                                           

1 Όπου αντικ. σηµαίνει αντικατασταθέντος. 
2 Όπου αντικ/ση σηµαίνει αντικατάσταση. 
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Στάδιο 3 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2011 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2011 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2011 

1 Αντικ/ση 1 9.200 200 -8.000 1.400 -7.180 -5.780� 

ΟΧΙ 2 0 320 - 320 -6.100 -5.780� 

2 Αντικ/ση 1 9.200 200 -7.500 1.900 -7.180 -5.280� 

ΟΧΙ 3 0 450 - 450 -4.600 -4.150 

Πίνακας 18: Στάδιο 3 για το NISSAN PIXO 

 

Στάδιο 2 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2010 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2010 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2010 

1 Αντικ/ση 1 9.200 200 -8.000 1.400 -5.780 -4.380 

ΟΧΙ 2 0 320 - 320 -5.280 -4.960� 

Πίνακας 19: Στάδιο 2 για το NISSAN PIXO 

 

 Στο στάδιο 1 η απόφαση είναι δεδοµένη και είναι η αγορά αυτοκινήτου, ενώ και η 

κατάσταση είναι δεδοµένη, το αυτοκίνητο στο τέλους του έτους 2009 θα είναι ενός έτους.  

 

Στάδιο 1 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2009 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2009 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2009 

0 Αγορά 1 9.200 200 - 9.400 -4.960 4.440 

Πίνακας 20: Στάδιο 1 για το NISSAN PIXO 

 

 Με βάση τα αποτελέσµατα που περιέχονται στους πίνακες από 17 έως 20 µπορεί 

να προσδιοριστεί η βέλτιστη πολιτική αντικατάστασης των αυτοκινήτων. Παρακάτω 

συνοψίζονται οι βέλτιστες αποφάσεις. 

Έτος 2009: Αγορά νέου αυτοκινήτου το οποίο στην αρχή του έτους 2010 θα είναι ενός 

έτους. 
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Έτος 2010: Στον πίνακα 19 φαίνεται ότι για αυτοκίνητο ενός έτους η καλύτερη απόφαση 

είναι η διατήρησή του, οπότε στο έτος 2011 το αυτοκίνητο θα είναι ηλικίας δυο ετών. 

Έτος 2011: Ο πίνακας 18 δείχνει ότι για αυτοκίνητο δυο ετών η καλύτερη απόφαση είναι η 

αντικατάσταση, άρα το έτος 2012 το αυτοκίνητο θα είναι ενός έτους. 

Έτος 2012: Με βάση τον πίνακα η καλύτερη απόφαση είναι η διατήρηση του αυτοκινήτου 

για το 2012 µε αναγκαστική πώληση στο τέλος του έτους. 

 Σε αυτό το σηµείο θα ελεγχθεί το κόστος της βέλτιστης πολιτικής που αναλύθηκε 

προηγουµένως σε σχέση µε την πολιτική που ακολουθεί η εταιρία. Εδώ η βέλτιστη 

πολιτική είναι Αγορά – ∆ιατήρηση – Αντικατάσταση – ∆ιατήρηση. Με αυτή την πολιτική 

το αυτοκίνητο θα έχει κόστος 4.440 ευρώ. Με την πολιτική της εταιρίας Αγορά – 

∆ιατήρηση – ∆ιατήρηση – ∆ιατήρηση θα έχει κόστος 9.400+320+450+600=5.770. 

Συνεπώς, αν είχε εφαρµόσει δυναµικό προγραµµατισµό θα είχε κέρδος 5.770 - 4.440= 

1.330 ευρώ. Συνεχίζεται η ίδια τακτική για τα επόµενα αυτοκίνητα. 

 Για το NISSAN MICRA, το στάδιο 4 παρουσιάζεται στον πίνακα 21. 

 

Στάδιο 4 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2012 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2012 

Τιµή 

Πώλησης 

στο τέλος 

του 2012 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2012 

1 Αντικ/ση 1 9.500 200 -8.500 1.200 -8.500 -7.300� 

ΟΧΙ 2 0 350 - 350 -7.500 -7.150 

2 Αντικ/ση 1 9.500 200 -7.500 2.200 -8.500 -6.300� 

ΟΧΙ 3 0 500 - 500 -6.500 -6.000 

3 Αντικ/ση 1 9.500 200 -6.500 3.200 -8.500 -5.300� 

ΟΧΙ 4 0 650 - 650 -5.500 -4.850 

Πίνακας 21: Στάδιο 4 για το NISSAN MICRA 

 

 Τα αποτελέσµατα του πίνακα 21 δείχνουν ότι όποια και αν είναι η ηλικία του 

αυτοκινήτου το 2012 συµφέρει η αντικατάσταση του. 

 Παρόµοια επιλύονται το στάδιο 3 και 2. 
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Στάδιο 3 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2011 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2011 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2011 

1 Αντικ/ση 1 9.500 200 -8.500 1.200 -7.300 -6.100� 

ΟΧΙ 2 0 350 - 350 -6.300 -5.950 

2 Αντικ/ση 1 9.500 200 -7.500 2.200 -7.300 -5.100� 

ΟΧΙ 3 0 500 - 500 -5.300 -4.800 

Πίνακας 22: Στάδιο 3 για το NISSAN MICRA 

 Και στο στάδιο 3 συµφέρει η αντικατάσταση ανεξαρτήτως ηλικίας. 

Στάδιο 2 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2010 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2010 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2010 

1 Αντικ/ση 1 9.500 200 -8.500 1.200 -6.100 -4.900� 

ΟΧΙ 2 0 350 - 350 -5.100 -4.750 

Πίνακας 23: Στάδιο 2 για το NISSAN MICRA 

 

 Στο στάδιο 1 η απόφαση είναι δεδοµένη και είναι η αγορά αυτοκινήτου, ενώ και η 

κατάσταση είναι δεδοµένη, το αυτοκίνητο στο τέλους του έτους 2009 θα είναι ενός έτους.  

 

Στάδιο 1 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2009 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2009 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2009 

0 Αγορά 1 9.500 200 - 9.700 -4.900 4.800 

Πίνακας 24: Στάδιο 1 για το NISSAN MICRA 

 

 Με βάση τα αποτελέσµατα που περιέχονται στους πίνακες από 21 έως 24 µπορεί 

να προσδιοριστεί η βέλτιστη πολιτική αντικατάστασης των αυτοκινήτων. Παρακάτω 

συνοψίζονται οι βέλτιστες αποφάσεις. 
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Έτος 2009: Αγορά νέου αυτοκινήτου το οποίο στην αρχή του έτους 2010 θα είναι ενός 

έτους. 

Έτος 2010: Στον πίνακα 23 φαίνεται ότι για αυτοκίνητο ενός έτους η καλύτερη απόφαση 

είναι η αντικατάστασή του, οπότε στο έτος 2011 το αυτοκίνητο θα είναι ηλικίας ενός 

έτους. 

Έτος 2011: Ο πίνακας 22 δείχνει ότι για αυτοκίνητο ενός έτους η καλύτερη απόφαση είναι 

η αντικατάστασή του, άρα το έτος 2012 το αυτοκίνητο θα είναι ενός έτους. 

Έτος 2012: Με βάση τον πίνακα 21 η καλύτερη απόφαση είναι πάλι η αντικατάσταση του 

αυτοκινήτου για το 2012 µε αναγκαστική πώληση στο τέλος του έτους. 

 Με εφαρµογή του δυναµικού προγραµµατισµού, δηλαδή µε Αγορά – 

Αντικατάσταση – Αντικατάσταση – Αντικατάσταση, η εταιρία έχει κόστος 4.800 για τα 

τέσσερα χρόνια, ενώ µε την πολιτική που ακολουθεί τώρα, Αγορά – ∆ιατήρηση – 

∆ιατήρηση – ∆ιατήρηση, έχει κόστος 9.700+350+500+600-5.500=5650. Συνεπώς, αν 

εφάρµοζε το δυναµικό προγραµµατισµό θα είχε κέρδος 5650 - 4.800= 850 ευρώ. 

 Για το NISSAN ΝΟΤΕ, σχηµατίζεται ο πίνακας 21 για το στάδιο 4. 

 

Στάδιο 4 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2012 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2012 

Τιµή 

Πώλησης 

στο τέλος 

του 2012 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2012 

1 Αντικ/ση 1 12.000 200 -10.000 2.200 -10.000 -7.800 

ΟΧΙ 2 0 400 - 400 -8.500 -8.100� 

2 Αντικ/ση 1 12.000 200 -8.500 3.700 -10.000 -6.300 

ΟΧΙ 3 0 550 - 550 -7.000 -6.450� 

3 Αντικ/ση 1 12.000 200 -7.000 5.200 -10.000 -4.800 

ΟΧΙ 4 0 700 - 700 -6.000 -5.300� 

Πίνακας 25: Στάδιο 4 για το NISSAN ΝΟΤΕ 

 

 Τα αποτελέσµατα του πίνακα 25 δείχνουν ότι σε όποια ηλικία και να είναι το 

αυτοκίνητο το 2012 δε συµφέρει η αντικατάστασή του. 

 Με την ίδια µεθοδολογία επιλύονται το στάδιο 3 και 2. 
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Στάδιο 3 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2011 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2011 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2011 

1 Αντικ/ση 1 12.000 200 -10.000 2.200 -8.100 -5.900 

ΟΧΙ 2 0 400 - 400 -6.450 -6.050� 

2 Αντικ/ση 1 12.000 200 -8.500 3.700 -8.100 -4.400 

ΟΧΙ 3 0 550 - 550 -5.300 -4.750� 

Πίνακας 26: Στάδιο 3 για το NISSAN ΝOΤΕ 

 Και στο στάδιο 3 δε συµφέρει η αντικατάσταση ανεξαρτήτως ηλικίας. 

Στάδιο 2 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2010 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2010 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2010 

1 Αντικ/ση 1 12.000 200 -10.000 2.200 -6.050 -3.850 

ΟΧΙ 2 0 400 - 400 -4.750 -4.350� 

Πίνακας 27: Στάδιο 2 για το NISSAN ΝOΤΕ 

 Στο στάδιο 1 η απόφαση είναι δεδοµένη και είναι η αγορά αυτοκινήτου, ενώ και η 

κατάσταση είναι δεδοµένη, το αυτοκίνητο στο τέλους του έτους 2009 θα είναι ενός έτους.  

Στάδιο 1 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2009 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2009 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2009 

0 Αγορά 1 12.000 200 - 12.200 -4.350 7.850 

Πίνακας 28: Στάδιο 1 για το NISSAN ΝOΤΕ 

 Με βάση τα αποτελέσµατα που περιέχονται στους πίνακες από 25 έως 28 µπορεί 

να προσδιοριστεί η βέλτιστη πολιτική αντικατάστασης των αυτοκινήτων.  

Έτος 2009: Αγορά νέου αυτοκινήτου το οποίο στην αρχή του έτους 2010 θα είναι 1 έτους. 

Έτος 2010: Στον πίνακα 27 φαίνεται ότι για αυτοκίνητο ενός έτους η καλύτερη απόφαση 

είναι η διατήρησή του, οπότε στο έτος 2011 το αυτοκίνητο θα είναι ηλικίας δυο ετών. 
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Έτος 2011: Ο πίνακας 26 δείχνει ότι για αυτοκίνητο δυο ετών η καλύτερη απόφαση είναι η 

διατήρησή του, άρα το έτος 2012 το αυτοκίνητο θα είναι τριών ετών. 

Έτος 2012: Με βάση τον πίνακα 25 η καλύτερη απόφαση είναι η διατήρηση του 

αυτοκινήτου για το 2012 µε αναγκαστική πώληση στο τέλος του έτους. 

 Εδώ η βέλτιστη πολιτική βάσει της µεθόδου του δυναµικού προγραµµατισµού 

συµπίπτει µε την πολιτική της εταιρίας, Αγορά – ∆ιατήρηση – ∆ιατήρηση – ∆ιατήρηση, 

και στο τέλος του 2012 το κόστος του αυτοκινήτου θα είναι 7.850 ευρώ. 

 Για το PEUGEOT 308 σχηµατίζεται ο πίνακας 29 για το στάδιο 4. 

Στάδιο 4 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2012 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2012 

Τιµή 

Πώλησης 

στο τέλος 

του 2012 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 2012 

1 Αντικ/ση 1 22.000 250 -20.000 2.250 -20.000 -17.750 

ΟΧΙ 2 0 450 - 450 -18.500 -18.050� 

2 Αντικ/ση 1 22.000 250 -18.500 3750 -20.000 -16.250� 

ΟΧΙ 3 0 600 - 600 -16.500 -15.900 

3 Αντικ/ση 1 22.000 250 -16.500 5.750 -20.000 -14.250� 

ΟΧΙ 4 0 800 - 800 -15.000 -14.200 

Πίνακας 29: Στάδιο 4 για το PEUGEOT 308 

 Τα αποτελέσµατα του πίνακα 29 δείχνουν ότι αν το αυτοκίνητο έχει ηλικία ενός 

έτους δε συµφέρει η αντικατάσταση, αν είναι δυο ετών συµφέρει, ενώ αν είναι τριών 

συµφέρει η αντικατάσταση µε ελάχιστη διαφορά στο κέρδος. Όµοια το στάδιο 3 και 2. 

Στάδιο 3 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2011 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2011 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 2011 

1 Αντικ/ση 1 22.000 250 -20.000 2.250 -18.050 -15.800� 

ΟΧΙ 2 0 450 - 450 -16.250 -15.800� 

2 Αντικ/ση 1 22.000 250 -18.500 3.750 -18.050 -14.300� 

ΟΧΙ 3 0 600 - 600 -14.200 -13.600 

Πίνακας 30: Στάδιο 3 για το PEUGEOT 308 
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 Στο στάδιο 3 αν το αυτοκίνητο είναι ενός έτους η αντικατάσταση ή µη κοστίζει το 

ίδιο, ενώ αν είναι δυο ετών δε συµφέρει η αντικατάσταση. 

Στάδιο 2 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2010 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2010 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 2010 

1 Αντικ/ση 1 22.000 250 -20.000 2.250 -15.800 -13.550 

ΟΧΙ 2 0 450 - 450 -14.300 -13.850� 

Πίνακας 31: Στάδιο 2 για το PEUGEOT 308 

 Στο στάδιο 1 η απόφαση είναι δεδοµένη και είναι η αγορά αυτοκινήτου, ενώ και η 

κατάσταση είναι δεδοµένη, το αυτοκίνητο στο τέλους του έτους 2009 θα είναι ενός έτους.  

Στάδιο 1 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2009 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2009 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2009 

0 Αγορά 1 22.000 250 - 22.250 -13.850 8.400 

Πίνακας 32: Στάδιο 1 για το PEUGEOT 308 

 Με βάση τα αποτελέσµατα που περιέχονται στους πίνακες από 25 έως 28 µπορεί 

να προσδιοριστεί η βέλτιστη πολιτική αντικατάστασης των αυτοκινήτων. Παρακάτω 

συνοψίζονται οι βέλτιστες αποφάσεις. 

Έτος 2009: Αγορά νέου αυτοκινήτου το οποίο στην αρχή του έτους 2010 θα είναι ενός 

έτους. 

Έτος 2010: Στον πίνακα 31 φαίνεται ότι για αυτοκίνητο ενός έτους η καλύτερη απόφαση 

είναι η διατήρησή του, οπότε στο έτος 2011 το αυτοκίνητο θα είναι ηλικίας δυο ετών. 

Έτος 2011: Ο πίνακας 30 δείχνει ότι για αυτοκίνητο δυο ετών η καλύτερη απόφαση είναι η 

αντικατάστασή του, άρα το έτος 2012 το αυτοκίνητο θα είναι ενός έτους. 

Έτος 2012: Με βάση τον πίνακα 29 η καλύτερη απόφαση είναι η διατήρηση του 

αυτοκινήτου για το 2012 µε αναγκαστική πώληση στο τέλος του έτους. 

 Στο σηµείο αυτό η βέλτιστη πολιτική είναι Αγορά – ∆ιατήρηση – Αντικατάσταση 

– ∆ιατήρηση µε κόστος 8.400, ενώ η πολιτική της εταιρίας, Αγορά – ∆ιατήρηση – 
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∆ιατήρηση – ∆ιατήρηση, έχει κόστος 22.250 + 450 + 600 + 800 - 15.000 = 9.100. Συνεπώς 

η εταιρία θα µπορούσε να έχει κέρδος 9.100 – 8.400 = 700 ευρώ. 

 Για το επιβατικό οκταθέσιο βαν MERCEDES – BENZ VITO τα αποτελέσµατα για 

το στάδιο 4  συνοψίζονται στον πίνακα 33.  

Στάδιο 4 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2012 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2012 

Τιµή 

Πώλησης 

στο τέλος 

του 2012 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 2012 

1 Αντικ/ση 1 26.000 350 -23.500 2.850 -23.500 -20.650� 

ΟΧΙ 2 0 1.100 - 1.100 -21.500 -20.400 

2 Αντικ/ση 1 26.000 350 -21.500 4.850 -23.500 -18.650� 

ΟΧΙ 3 0 1.250 - 1.250 -19.000 -17.750 

3 Αντικ/ση 1 26.000 350 -19.000 7.350 -23.500 -16.150 

ΟΧΙ 4 0 1.500 - 1.500 -18.000 -16.500� 

Πίνακας 33: Στάδιο 4 για το MERCEDES – BENZ VITO 

 

 Τα αποτελέσµατα του πίνακα 33 δείχνουν ότι αν το αυτοκίνητο έχει ηλικία ενός 

έτους συµφέρει η αντικατάσταση, αν είναι δυο ετών επίσης συµφέρει, ενώ αν είναι τριών 

δε συµφέρει η αντικατάσταση. Οµοίως επιλύονται το στάδιο 3 και το στάδιο 2. 

Στάδιο 3 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2011 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2011 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 2011 

1 Αντικ/ση 1 26.000 350 -23.500 2.850 -20.650 -17.800� 

ΟΧΙ 2 0 1.100 - 1.100 -18.650 -17.550 

2 Αντικ/ση 1 26.000 350 -21.500 4.850 -20.650 -15.800� 

ΟΧΙ 3 0 1.250 - 1.250 -16.500 -15.250 

Πίνακας 34: Στάδιο 3 για το MERCEDES – BENZ VITO 
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Στάδιο 2 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2010 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2010 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 2010 

1 Αντικ/ση 1 26.000 350 -23.500 2.850 -17.800 -14.950� 

ΟΧΙ 2 0 1.100 - 1.100 -15.800 -14.700 

Πίνακας 35: Στάδιο 2 για το MERCEDES – BENZ VITO 

 

 Στο στάδιο 1 η απόφαση είναι δεδοµένη και είναι η αγορά αυτοκινήτου, ενώ και η 

κατάσταση είναι δεδοµένη, το αυτοκίνητο στο τέλους του έτους 2009 θα είναι ενός έτους.  

Στάδιο 1 

Έτος 

 

Απόφαση 

 

Ηλικία 

στο 

τέλος 

του 2009 

Κόστος 

Αγοράς 

Κόστος 

Συντή-

ρησης 

Τιµή 

Πώλησης 

Αντικ. 

Κόστος 

Έτους 

2009 

Κόστος 

Επόµενων 

Ετών 

Συνολικό 

Κόστος 

έτους 

2009 

0 Αγορά 1 26.000 350 - 26.350 -14.950 11.400 

Πίνακας 36: Στάδιο 1 για το MERCEDES – BENZ VITO 

 

 Με βάση τα αποτελέσµατα που περιέχονται στους πίνακες από 33 έως 36 µπορεί 

να προσδιοριστεί η βέλτιστη πολιτική αντικατάστασης των αυτοκινήτων. Παρακάτω 

συνοψίζονται οι βέλτιστες αποφάσεις. 

Έτος 2009: Αγορά νέου αυτοκινήτου το οποίο στην αρχή του έτους 2010 θα είναι ενός 

έτους. 

Έτος 2010: Στον πίνακα 35 φαίνεται ότι για αυτοκίνητο ενός έτους η καλύτερη απόφαση 

είναι η αντικατάστασή του, οπότε στο έτος 2011 το αυτοκίνητο θα είναι ηλικίας ενός 

έτους. 

Έτος 2011: Ο πίνακας 34 δείχνει ότι για αυτοκίνητο δυο ετών η καλύτερη απόφαση είναι η 

αντικατάστασή του, άρα το έτος 2012 το αυτοκίνητο θα είναι ενός έτους. 

Έτος 2012: Με βάση τον πίνακα 33 η καλύτερη απόφαση είναι η αντικατάσταση του 

αυτοκινήτου για το 2012 µε αναγκαστική πώληση στο τέλος του έτους. 

 Τέλος, σε αυτό το είδος αυτοκινήτου µε τη βέλτιστη πολιτική, Αγορά – 

Αντικατάσταση – Αντικατάσταση – Αντικατάσταση θα είχε κόστος 11.400, ενώ µε την 

πολιτική που ακολουθεί η εταιρία, Αγορά – ∆ιατήρηση – ∆ιατήρηση – ∆ιατήρηση, το 
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κόστος είναι 26.350 + 1.100 + 1.250 + 1.500 = 30.200. Συνεπώς το κέρδος θα µπορούσε 

να είναι µεγάλο, της τάξεως των 30.200 - 11.400 = 18.800 ευρώ. 

 

5.4 Επισκόπηση 

 

 Η µελέτη περίπτωσης που µόλις αναλύθηκε, εστίασε στο κόστος πέντε 

διαφορετικών ειδών αυτοκινήτων τα οποία διαθέτει η εταιρία AVANCE ΕΠΕ από το 2009 

έως το 2012. Εφαρµόζοντας τις αρχές του δυναµικού προγραµµατισµού µε βάση τα 

δεδοµένα της εταιρείας, προκύπτουν οι βέλτιστες αποφάσεις που µπορεί να πάρει η 

εταιρεία για να ελαχιστοποιήσει το κόστος από την εµπορική της δραστηριότητα. Η 

πολιτική που ακολουθεί η εταιρεία για κάθε αυτοκίνητο µπορεί να αλλάξει σύµφωνα µε το 

δυναµικό προγραµµατισµό και να γίνει πιο επικερδής. 

 Πιο συγκεκριµένα, για το αυτοκίνητο Nissan Pixo µε την πολιτική που προτείνεται 

µπορεί να εξοικονοµηθεί το ποσό των 1.330 ευρώ αν η εταιρεία αντικαταστήσει το όχηµα 

το 2011. Για το Nissan Micra το κέρδος θα είναι 850 ευρώ παραπάνω αν µετά την αγορά 

το 2009 κάθε χρόνο αντικαθιστούσε το αυτοκίνητο µε καινούργιο. Για το Nissan Note, η 

πολιτική της εταιρείας συµπίπτει µε την προτεινόµενη από την εφαρµογή του δυναµικού 

προγραµµατισµού που πραγµατοποιήθηκε. Για το όχηµα Peugeot 308 προτείνεται η 

αντικατάστασή του το 2011 µε κέρδος 700 ευρώ συγκριτικά µε την τρέχουσα πολιτική. 

Τέλος, για το αυτοκίνητο Mercedes – Benz Vito είναι συµφέρον να αντικατασταθεί κάθε 

χρόνο από το 2009 µέχρι το 2012 µε µια εξοικονόµηση 18.800 ευρώ. 

 Συµπερασµατικά, γίνεται φανερό ότι µε την εφαρµογή του δυναµικού 

προγραµµατισµού µια εταιρεία µπορεί να βοηθηθεί στην µείωση των εξόδων της. Στο 

συγκεκριµένο παράδειγµα φάνηκε ότι η εταιρεία ακολουθεί µια σταθερή πολιτική 

αποφάσεων η οποία µπορεί να έχει προκύψει από έρευνα αλλά µπορεί να βασίζεται στην 

εµπειρία και στη διαίσθηση. ∆ιαπιστώνεται εποµένως ότι ο ρόλος του δυναµικού 

προγραµµατισµού στη λήψη αποφάσεων είναι πολύ σηµαντικός, καθώς µπορεί να 

βοηθήσει τα στελέχη που είναι επιφορτισµένα µε τη λήψη αποφάσεων να πάρουν 

αποφάσεις οι οποίες, βασιζόµενες σε µια έγκυρη µέθοδο, µεγιστοποιούν το επιδιωκόµενο 

αποτέλεσµα. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Στην παρούσα εργασία έγινε προσπάθεια να περιγραφεί µε τη µεγαλύτερη δυνατή 

ακρίβεια το θέµα του δυναµικού προγραµµατισµού ως αναπόσπαστο κοµµάτι της 

επιχειρησιακής έρευνας καθώς και ως εργαλείο υποστήριξης της λήψης αποφάσεων στις 

επιχειρήσεις.  

Στο πρώτο µέρος αναλύθηκε το θεωρητικό υπόβαθρο όλων των εννοιών του εν 

λόγω θέµατος προκειµένου να γίνει ξεκάθαρο το πλαίσιο της κάθε µίας από αυτές τις 

έννοιες. Σε καθένα από τα κεφάλαια αναφέρθηκε εκτενώς η κάθε έννοια του θέµατος από 

µια ευρεία βιβλιογραφία µε στόχο την πληρέστερη και αντικειµενικότερη παράθεση των 

δεδοµένων που αναλύονται. 

Στο δεύτερο µέρος, που γίνεται η εµπειρική διερεύνηση του θέµατος βάσει 

πραγµατικών δεδοµένων από την επιχείρηση, έγινε προσπάθεια να δειχθεί µε τρόπο απλό 

και κατανοητό πώς µπορεί να συµβάλλει στη λήψη αποφάσεων ο δυναµικός 

προγραµµατισµός, το οποίο ήταν και το ζητούµενο της εργασίας.  

Εν κατακλείδι, το θέµα της εργασίας παρουσιάστηκε όσο το δυνατόν εκτενέστερα 

για την αποτελεσµατικότερη κάλυψη των πραγµατευόµενων ζητηµάτων. Για µια 

περεταίρω εµβάθυνση, προτείνεται η µελέτη προβληµάτων διαφορετικού περιεχοµένου τα 

οποία µπορούν να επιλυθούν µε τη µέθοδο του δυναµικού προγραµµατισµού. Αυτό 

συµβαίνει επειδή ο δυναµικός προγραµµατισµός δεν είναι µια σταθερή µέθοδος που 

εφαρµόζεται για κάθε είδος προβλήµατος, υπάρχει ένα εύρος προβληµάτων τα οποία 

διακατέχονται από διαφορετικά χαρακτηριστικά και τοιουτοτρόπως απαιτούν διαφορετική 

προσέγγιση και επίλυση. Για αυτό το λόγο µπορεί να κρίνεται σκόπιµο να εξετάσει ο 

αναγνώστης διαφορετικά είδη προβληµάτων µε τις αντίστοιχες µεθοδολογίες που αυτά 

παρουσιάζουν. 
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